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... 

Mást mond a kormány és mást állitanak a lapok 
......... 

Titulescu aláveti magát 
a kormány akaratának 

Ezzel szemben a párisi háborus sajtó nagy örömmel veszi a londoni 
követ hazatérését - 

Bukaresti komédia": ezzel a cimmel számolt be egyik párisi lap a 
Bukarest, október 11 

Titules- 
cu-ügy leguiabb elképesztő fordulatáról. Valóban, ha nem az egész ország életébe 
vágó gazdasági és politikai kérdésekről lenné szó, komédiának titulálhalnánk a 
„szenzációs fordulatok" azon sorozatát, amelyet országunk vezetői produkálnak a 
közvélemény bámuló és gyanakvó tekintete előtt. Még azt sem tudni, hogy káp- 

rázatos ügyességü politikai szemfényveszféssel törnek egy meghatározott cél felé, 
E mint amivel például Litvinov gyanusitja a román diplomáciát - vagy a te- 
hetetlenség ingadozásai ezek a váratlan fordulatok. 

öÖsszelér-e Vajda és Titulescu? 
Titulescu elfogadta a külügyminisz- 

terséget elvileg". A külügyminiszterium- 
hoz intézett távirata szerint szerdán ér- 
kezik Bukarestbe. A kormánv erdélvi 
hivatalosa. a Patria szerint csütörtökön 
délelőtt már leteszi az esküt a királyv ke- 
zeihez. A legtöbb hirforrás azonban ugv 
tudia. hogy az eskütételig még sok min- 
den történhet és csak itthon dől el, 
hogy Vaida és Titulescu összeférnek-e. 

.Havas'-ügynökség bukaresti tudósi- 
lóla ugy informálta párisi lapiait. 
hogy a kinevezés még nem végleges. A 
döntő ütközet Bukarestben folvik le. Ha 
Titulescu és Vaida nem tudnak megegvez- 
ni. akkor a kettő közül egvik távozik. 

ormánykörökben nagy a titkolózás. 
ajda adott ugvan nvilatkozatot a Ii- 

tulescu-ügyvről. elmondott minden részle- 
tet. csak a lénvyeget nem. Elmesélte, ho- 
gvan folyt le Bielostok és Varsó között 
a vonatban Cadere és Litvinov első talál- 
ozása. hogvan neheztelt meg ezért Titu- 
lescu és Bécsben két napig nem akarta 
logadni Caderét, akit Vaida küldött oda 
ielentéstétel végett. Titulescua azután 
megtagdta azt is. hogy az orosz dele- 
gátusokkal tárgyalion. Egyszóval Vaijda 
mindent elmondott. hozv - ió diploma- 
la módiára - ne mondion semmit és ne 
fedje fel a dolog lénvegét. 
Vaida elsősorban arról nem beszélt, 

hogy az ismert két álláspont közül az 
övé vagy Titulescué győzött., aki tudvale- 
vőleg a francia szélsőiobboldalt képvisel- 
ve. mereven elzárkózik a szoviettel való 
tárgyalások elől. A francia háborus sajtó 
máris nagy hozsannával üdvözli Titulescu 
visszahivását és előre elkönvveli gvőzel- 
mét az orosz kérdésben. 

iszont olvan jelek is 
amelvek arra engednek következtetni. 
ogv talán Titulescu adia be a derekát a 
ivatalos francia álláspont előtt. Titules- 

cu, aki hétfőn már Párisba érkezett, ked- 
den délelőttre Herriothoz hivatalos. ahol 
nagy kimagvarázkodás következik. 
Litvinov nyilatkozatából azonban az 

orosz ügy kudarcára lehet következtetni. 
A külügyi népbiztos szerint a Titulescu- 

ilatkozat s az egész botrány Vajda tud- 
tával történt. Románia nem akart kitér- 
1 az orosz felhivás elől. hozv bebizo- 
nvitsa békeakaratát. de Vaida és Titules- 

mutatkoznak, 

cu közös megegvezéssel ezt a bonvolnult 
formát találták ki. hogv a megnemtáma- 
dási szerződést lehetetlenné tegvék anél- 
kül. hogy az ódium Romániára háritha- 
té lenne. A román lapok visszautasitiák 
ezt a feltevést. 
A 10omán dinplomácia tojástánca a kül- 

földet is megszéditette. 1egnap délután a 
francia és lengyel követ kormányaik 
nevében felvilágositást kértek, hogy Tfi- 
tulescu kinevezése milyen fordulatot je- 
lent a külpolitikában. Sőt nyiltan meg- 
kérdezték: ez a román-orosz tárgyalások 
megszakitását ielenti? Vajda azt vála- 
szolta, hogy Titulescu aláveti magát a 
kormány akaraltának és folytatja a tár- 
gyalásokat a szovjetdelegátusokkal. 
Uiabb bukaresti ielentésekből is csak 

Lengyel idegeskedés, orosz kudarc - állapit- 
ják meg a külföldi lapok 

az tünik ki. hogyv a helvzet teliesen kao- 
tikusan. helvesebben: az illetékes kö- 
röknek sikerül titokban tartaniok, hogy 
mii terveznek. . : 
Valószinü. hozv Vaida sem biztos a dol- 
gában és nem mer állást foglalni Titu- 
lescu hazatértéig. . 

londoni követ hazaérkezése mindig 
sorsdöntő események előijele: 

nemrégen lorga leste szivszorongva 
Titulescu vonatát. most pedig Vaida. 

ormánykörök változatlanul azt han- 
goztatiák. hogy az orosz ügyben Titules- 
cu adta be a derekát. Hivatkoznak Titu- 
lescaua leguiabb nyilatkozatára, a Sud- 
Est"-ügvnökség utián. amelvben a követ, 
illetve a külügyminiszter a következőket 
mondija 
Z Ellogadom a külügyminiszteri tár- 

cát hogv megkönnyitsem az ország hely- 
zetét a Népszövetséggel való pénzügyi 
egvüttmüködés. valanunt a szoviettel fo- 
lyó tárgyalások is vében 
A helvzet csak Titulescu hazaérkezése 

után tisztázódhatik. Titulescu külügymi- 
niszteri kinevezése nem a politikai válság 
végét. hanem kezdetét ijelenti. lellemző a 
feszültségre. hogy Titulescuval körülbe- 
lül egyidőben hazasiet Madgearu, Lugo- 
sanu. sőt Mihalache is. aki ecélból fél- 
beszakitia külföldi üdülését. 

November 21-én lesz a nemzeti- 
parasztpárt kongresszusa 

D. R. Joanitesca és Dobrescu lőpolgármester kinos afférja 
a többségi értekezletlen 

Bukarest. október 11 
Ma délelőtt a kormánypárt parlamenti 

tagiai többségi értekezletet tartottak a 
szenátusban. Az értekezletet Vaida mi- 
niszterelnök beszéde nyitotta meg. 
Vaida beszédében megköszönte azt a 

bizalmat. amelvet a nemzeti parasztpárt 
vele szemben tanusitott. 

. 

Tapasztalásai szerint az országban se- 
hol sincs elégedetlenség a kormánnyal 
szemben s ha van is panasz, akkor an- 
nak az általános gazdasági válság az 
okozója. 
A párt programmiját a kormánynak 

szem előtt kell tartania,. azonban az mind- 
addig csak papir marad. amig nem füti 
lelkesedés az embereket és a prozramm 
nem reális alapokon nyugszik. Ehhez a 
párt kollaborációja szükséges és a kor- 
mány a Follektiv érdekek figvelembevé. 
telével valósithatia meg. Egyébként a 
parlament tagiai a mostani szünetben 
:zen gvakorlati módon lehetnek a kor- 
mány segitségére ha érintkezésbe lépnek 

a vármozvei pricfektusokkal és a polgár 
mesterekkel. polgarságot pedig arra 
kell figvyelmeztetn, hogy eleget kell ten- 
nie államzolgári kötelezettségeinek és 
nemcsak azt kell szemelőtt tartania, 
hogy a választások alkalmával leadja 
szavazatát, hanem most filléreivel is az 

állam segitségére kell sietnie. 
Vajda ezután kifeitette. hogy a pénz- 

ügyminiszteriumtól nyert értesülései sze- 

rin 
at konverzió óta általában fellendülés 
jelei mutatkoznak. 

A kormány munkáiáról a miniszterelnoök 
kijelentette. hogy minden tárca miniszte- 
szakra a szükséges törvényjavaslatokat, 
re elkésziti a következő parlamenti ülés- 

de nem sokat. hanem éppen csak annyit. 
mennvire valóban szükség van. 
A miniszterelnök után Maniu Gvula 

emelkedett szólásra. Arra hivta fel a 
többség figyelmét. hogv november 21-én 
kezdődik a nemzeti parasztpárt kongresz- 
szusa s annak érdekében el kell végezni 

az előkészitő munkálatokat. Az állam ha-. 
ladása attól függ. hogyv a párt teliesitse 
kötelességét s szolidaritását és testvérisé. 
gét senkitől ne engedie megzavartatni. 
Maniu nagv tapssal és tetszéssel foga- 

dott beszéde után a többségi értekezlet 
véget ért. A kitóduló képviselők soraiban 
D. R. loanitescu és Dobrescu fővárosi fő- 
polgármester között kinos incidens iát- 
szódott le. loanitescu ugvanis bezáratta 
a Colentina negyedben levő vágóhidat, a 
melvben romlott hust találtak. mig Dob- 
rescu önhatalmulag hatálvon kivül he- 
lvezte a belügyi alminiszter rendelkezé- 
sét. Emiatt szólalkoztak össze s egymást 
demagógnak nevezve, olyan sértő szóára- 
datot zuditottak kölcsönösen egymásra. 
hogy a többségi képviselők csak nehezen 
tudták őket lecsillapitani. 
enezaemnntazzacsmenomsarusaema vamemmat 

A kormány 
cáfolja a kincstári bon 

kibocsátását 
Bukarest, oktoóber 11. 

Mint ismeretes, több lapban olyan irá- 
nyu cikk jelent meg, mely szerint a kor- 
mány kétmilliárd lejre szóló 
bont akar kibocsátani. Illetékes helyről 
ezt a hirt erélyesen megcáfolták. Hivata- 
los közleményt adtak ki, amely azt állit- 
ja, hogy a hir valószinüleg konfuzióból 
ered. 

Ennek ellenére azonban a bukaresti 
piacon egyáltalában nem tartják kizárt- 
nak a kétmilliárdos kincstári bon kibo- 
csátását. Ezeket a bonokat a kincstár leg. 
később az év végéig köteles beváltani 
Lehet velük adót fizetni, de csak akkor 
ha a kilencszeresét ugyanakkor készpénz. 
ben fizetik, de át is lehet azokal ccdálni, 
vagy elzálogositani és garanciául letenni 
egyes közintézményeknél. 

A horvát szabadcsapatok 
harcban állnak a szerb 

csendőrséggel 

Bizád, október 11. 

Angol és más külföldi lapok már jó- 
ideje irják, hogy a horvát vidékeken 
szabadcsapatok alakultak, amelyek elke- 
seredett harcokat vionak a jugoszlác ka- 
tonasággal és csendőrséggel. A hivatalos 
szerb jelentések mindeddi tagadták ezt 
a tényt. Most azután belátták, hogy a to- 
vábbi cáfolatoknak senki sem ad hitelt 
és egy tegnapi félhivatalos jelentés már 
részletesen beszámol egyik horvát hely- 
ség körül folyó harcokról. A horvátorszá- 
gi Beledit környékén három hete mükö- 
dik egy erős szabadcsapat, amely állan- 
dóan nyugtalanitja a hafóságokat. Ez- 
alatt a három hét alatt iengeteg csendőrt 
és katonát küldtek a veszélyeztetett vi.- 
dékre, de a felkelőket még nem sikerült 
szétkergetni. 

A háboru-ellenes liga 
gyülésén Barbusset nem 

engedik beszélni 
Berlin, október 11. 

A nemrégen lezajlott amszterdami hábo- 
ruellenes kongresszus határozataihoz hi- 
ven, az imperialista hábouellenes liga 
Németországban megkezdi: akcióját és 
nagy meetinget hirdetett, amelyre Henry 
Barbusset, a világhirü fraucia irot is meg- 
hivta. A porosz belügyminisztérium most 
értesitette a liga vezetőséget, hogy Bar- 
busse felszólalását nem engedélyezi és a 
gyülés csak akkor tartható meg, ha an- 
nak műsorából törlik Barbusse beharan- 
gozott előadását. 

kincstári



hogy Virág 

öt apró gyermekével. 
állampolgársági törvény miatt. 

az ál 
Bukarest, október 11. 

Az állampolgársági törvényt megsza- 
vazták. 
A hazátlanok ezrei megkönnyebbül- 

ten sóhajtanak fel.. Hála Istennck! 
Sajnos, már most le kell szögeznünk, 

hogy az öröm korai. A problémát Po- 
povici Mihály tönvénye nem oldja meg, 
csupán elodázza, a miniszternek azzal az 
igéretével, hogy a rendes parlamcuti ülés- 
szakban alaposabb módositó törvénnyel 
fogja azt gyökeresen megoldani. 
A most megszavazott törvény ugyanis 

mint ahogy azt a miniszter nyilatkozatá- 
ban is leszögezte, csak azoknak a hely- 
zetét rendezi akik 1924-ben, az állam- 
polgársági listák összeirásakor tápol pol- 
tak. 

* 
Szegény ég lJózsef, akinek az esetét 

Willer Jőzsef képviselő, a kamara teg- 
napesti ülésén elmondotta, továbbra is 
hazátlan marad. Feleségével és öt gyer- 
mekével együtt. 

Virág József szürke kis tisztviselője 
volt a Magyar Állam Vasutaknak. Már 
15 éves korában erre a pályára adták a 
szülei, akik maguk is egy vasuti őrház 
magányos csöndjében élték le szerény 
munkáséletüket. Virág József Csikmegyé- 
ben született, soha nem hagyta el szük 
erdélyi pátriáját. Megfelelő időben letet- 
te az esküt és átment a CFR szolgála- 
tába. Dorohoiban, a 29-eseknél szolgálta 
le katona éveit. És amikor Jonescu gene- 
rális jóvoltából a kisebbségi vasutasok- 
nak román nyelvvizsgát kellett tenniök, 
Nirás József fényesén megállta a he- 
ét. 
71524-ben az állampolgársági listák ösz- 
szeállitásakor Virágot Brassóba szólitot- 
ta hivatásbeli kötelessége. Szülei jelen- 
tették be az illetékes jegyzőségnél. 
jegyző azonban a benyujtott kérvényt, 
azzal a megjegyzéssel utasitotta vissza, 

józset - a román állam 
tisztviselője lévén -, magától értetődően 
román állampolgár. Elég az hozzá, hogy 
Virág kimaradt az állampolgársági listá- 
ból. 1928-ban benyujtotta a kérvényét, 
amely ma is elintézetlenül tekszik 
igazságügyminisztériumban. De 
- mint fennebb is emlitettük, 
lózsefnek román nyelvvizsgára 
állania. 
És bár vizsgája fényesen sikerült. az 

nem volt elegendő. Be kellett mutatnia ál- 
lampolgársági bizonyitványát. Ez viszont 
a jó csiki jegyző jóvoltából, csak kósza 

kellett 

vágy maradhatott a számára. 
És tizenöt évi szolgálat után Virág 
Józsefet kidobták a CFR-től. mert nem 
iudta állampolgársági bizonyitványát fel- 
mutatni. Most nyomorog feleségével és 

Emiatt az átkozott 

Landau, a zsidó képviselő, egy zsidó 
intellektuelnek a kálváriáját mondotta el. 
CGoldstein Béni Hunyadmegye egyik 
községében született. Ott születtek a szü- 
lei, sőt apai ágon nagyszülei is ott lát- 
ták meg a napvilágot. A Goldstein nevet 
talán a dédnagyapja József császártól 
kapta. És ha az ősök mégis Galiciából 
jutottak volna el a Retyezát lábához, azt 
biztosan az 1948. forradalom előtt tet- 

Az őreg Goldstein Salamont fel is vet- 
ték az állampolgársági listába, az összes 
családtagokkal együtt. Csak a Béni ma- 
radt ki a listából, aki 1924-ben Párisban 
folytatta orvosi tanulmányait. Pedig a 
Petrozsény melletti falucska jegyzője, azé 
a falué, ahol illetősége is volt az öreg 

CGoldsteinnak, hivatalból kellett volna a 
listára felvenni a Bénit, aki ebben az 
időben még kiskoru volt. Goldstein Béni 
hiába interveniált a párisi követségnél.. 
A Sorbonne orvosi diplomájával tar- 

solyában jött haza. Ahhoz azonban, hogy 
szabad orvosi gyakorlatot folytasson, a 
szokásos különbözeti vizsgzának kellett 
magát alávetnie. Ám az első dolog, amit 
kértek tőle, hogy vizsga elé állhasson, az 
állampolgársági bizonyitvány volt. És ez 
nem volt Goldstein Béninek. Ilyen körül- 
mények között a párisi egyetem orvosi 
diplomájával a tarsolyában tétlenségre 
volt kárhoztatva. 

Goldstein Béni kálváriája azonban itt 
sem fejeződik be. Valamelyik ellensége 
hamis vádat kovácsolt ellene: „Iogy a 
szabad orvosi gyakorlat bizonyitványa 
nélkül gyógykezel"? A hamis vád alan- 
ján Goldstein doktort, minden üiltakozá- 
sa ellenére, kiutasitották. Magyarország- 
ra. Magyarországból másnap visszauta- 
sitották. Így labdáztak egy ideig a sze- 
rencsétlen fiatal orvossal, amig az élet- 
kedvet is kiölték belőle. Egyszer aztán 
már nem jött vissza Magyarorszá ból. 
Csak egy bivatalos értesités jött, hogy 

B.L. 2. OLDAL 

: az 

közben- 
Virág 

Ujból nem 
állampolyá 

Nem kaphatott tehát utlevelet. 

dr. Goldstein Béni gyorsan ölő méreggel 
öngyilkosságot követett el.. 

Kolunbán Géza külföldre akart utazni. 
hogy haldokló édesanyját még egyszer 
láthassa. Kolunbán Gézának azonban 
nem volt állampolgársági bizonyitványa. 

Hiába 
ment Ponciustól Pilátusig. És Kolunbán- 
né lezárta örökre fáradt szemeit, anélkül, 
hogy Géza fiát, még egyszer láthatta 
volna. 

x 

Moskovits Jenő végre pénzhez jut. A 
pénzzel divatáru üzletet akar nyitni, Az 
engedély elnyeréséhez azonban szükség 
van állampolgársági bizonyitványra. Mos- 
kovits Jenőt felvették 1924-ben a lstára, 
de egy kuzista kontesztációjának követ- 
keztében törölték. Azóta Moskovits Jenő 
„haimatlos". Moskovits azonban nem 
azért Moskovits, hogy tétlenül éljen és 
másokat nézzen, amint pénzt keresnek. 
Talál is egy társat, Bergert, akinek van 
állampolgársági bizonyitványa. A cég igy 
Berger név alatt indul. Egy szép napon 
a Berger eltünik. De vele együtt eltünik 
a pénztár és eltünik a cég is 

gy válik ismét szegény emberré Mos- 
koviis Jenő, az állampolgársági bizonyit- 
vány miatt. A hazátlan Moskovits amióta 
ez az eset történt vele, elvesztette lelki 

egyensulyát. Sokszor hónapokra eltünik. 
Céltalanul csavarog az országban. 

Popovici igazságugyminiszter uj törvé- 
nye nem orvosolja az 1924. évi állam- 
polgársági törvény hibás intézkedéseit, a 
melvek ellentétben állanak a békeszerző- 
désekkel, a párisi kisebbségi egyezmény- 
nyel, a saint-germaini és a trianoni szer- 
ződésekkel. A nemzetközi közjog értel- 
mében azoknak, 
tozás idején a megnagyobbodoit Románia 
területén laktak, automatikusan kellett 

polna elnyerniök a román állampolgársá- 
got. A saintgermaini és trianoni szerző- 
désekben az egymással tárgyaló államok 
kölcsönös koncessziókat tettek. Észerint a 
szerződés aláirásának pillanatában, job- 
ban mondva az egyesülés pillanatában 
nem tartózkodtak a megnagyobbodott: Ro- 
mánia területén, de utólag illetőségi bi- 
zonyitvánnyal be tudják bizonyitani ille- 
tőségüket, elnyerhetik utólag is az áliam- 
polgárságot. 

ÁAz 1934. épi Marzescu-féle törvény nem 
hogy ezt a jogkiterjesztést nem vette fi- 
gyelembe, de éppen ellenkezőleg, a jog- 
kiterjesztést tévesen interpretálva, meg- 
szoritotta az arra jogosultaknak az állam- 
polgárság megszerzésének lehetősegéi. 

* 
Popovici igazságügyminiszter, amikor 

akik az impériumoál- 

yre 

DR. NANU MUSCEL 
éa idogesába eriníluso 

eredeü csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
ervos jelzésével ellá: 

tott 2 kapszula (0a- 
; tyában) van 

n avógvszertára an és szF í717i 

megvédte törvényét, olyan reakciós han- 
gokat ütött meg. hogy az igérete - mely 
szerint az állampolgárság problémáját 
fyökeresen akarja megoldani az őszi par- 
amenti szesszióban, - nem sok bizalom- 
mal kecsegtet. Beszédét körülbelül igy 
kezdte: 
..- mi nekünk nem olyan fontosak a 

nemzetközi egyezmények. 1 románok 
egyesülése nem nemzeiközi egyezmények 
alapján történt... 
. azt akarjuk, hogy mindazok. a 

kik 1924-ben nem tartózkodtak lakóhe- 
lyükön, most állampolgársági bizonyit- 
ványhoz jussanak. Ennyit akarunk és 
semmioel sem többet. Azt akarom, hogy 
megértsenek. Ha valamelyik esetben meg- 
történt a döntés, azon már nem oáltozta- 
tunk. Ha palakinek állampolgársága 
iránti kérését elutasitották, azon ováltoz- 
tatni mi nem akarunk. 

Ime, igy válaszolt a miniszter kisebb- 
ségi képviselőknek arra a megjegyzésére, 
hogy egyes jegyző urak rosszakaratból, 
hozzánemértésből, vagy hanyagságból 
utasitottak vissza kéréseket. 

Hátszegi Ernő 

Karöltve dolgoznak Franciaor- 
szágban a német és szovjet kémek 

Páris, oktöber 11. 

A „Gringoire' cimü lap páratlanul ér- 
dekes adatokat közöl a francia és német 
kémszervezetek müködéséről és költsé- 
geiről. Valószinü, hogy a beszámoló elfo- 
gult, mert azt állitja, hogy Franciaország 
csak évi tizmillió frankot ad ki kémkedé- 
si célokra, mig N 
költségvetése" kilenc és félmillió márká- 

Tibeti ha 

émetország .kémkedési 

ra, azaz hatvanmillió francia frankra 
rug. Részletezi azután a beszámoló a leg- 
utóbb felfedezett „Fantomas-esetet, ahol 
állitólag bebizonyosodott, hogy Német- 
ország és a Szovjet kémei karöltve dol- 
goznak Franciaországban. 
zetnek sikerült százötven tagját becsem- 
pésznie a francia katonai üzemekbe, ahol 
a hadiipari találmányok és titkok után 
kutattak. / 

dsere 
töri be Minálba 
Japán kezért sejtik ebben is 

Mukden, október 11. 

A távolkeleti háboru lassankint elharapód- 
zik az egész csendes-óceáni kontinensen. Az 
óriási kilerjedésü, négyszáz millió lakósu Ki- 
nában nemsokára egy talpalatnyi hely sem 
lesz, ahol ne lángolna a háboru. Ujabban a 
rejtélyes ősvidék, Tibet is beleavatkozott a 
sárga faj polgárháborujába. 
A jelentés szerint egy ötvenezer főnyi tibeti 

hadsereg, kihasználva a kinai tábornokok egy- 
másközti harcát, betört Setchouan tartomány- 
ba és tüzharcba kezdett a kinai csapatokkal. 
A tibetiek most a Yangtse folyó partján tá- 

boroznak és mihelyt a folyó befagy, teljes 
hadseregükkel átkelnek rajta, hogy előrenyo- 
muljanak a kinai tartományokba. A jelentés 
nem számol be róla, hogy a tibeti hadjárat 
is japán befolyásnak köszönhető, vagy önálló 
hóditásról van szó. 

Sanghaji jelentés szerint Feng-You-Changi, 
a keresztény tábornok, Ciang-Kai-Ske diktá- 
tor más ellenségeivel együtt kiáltványt bocsá- 
tott ki, amelyben hevesen támadja a Népszö- 
vetség lanyhaságát a távolkeleti ügyben, kö- 
veteli egész Kina azonnali mozgósitását Japán 
ellen és azzal vádolja a nankingi központi 
kormányt, hogy meghátrál Japán előtt. 

Rejtélyes módon eltünt egy dus- 
gazdag török ftiszt 

A rendőrség azt hiszi, hogy a különc milliomost örmény 
tolmácsa meggyilkolta 

Konstantinápoly, október 11. 

Az előkelő török társaságot rendkivül 
titokzatos ügy tartja izgalomban, amelv- 
nek főszereplője az előkelő társaság 
egyik ismert és számottevő tagja Said 
Hikmet bej, aki régebben tisztje volt a 
török haditengerészetnek. Said Hikmet 
bej 12 évvel ezelőtt feleségül vette az is- 
mert török hadvezér és egykori nagyvezér 
Gazei Ahmed Muktar pasa özvegyét. Az 
asszonynak volt egy fia, aki a párisi kö- 
vetségen teljesitett szolgálatot, azonban 
korán meghalt és az örökségi ügy tárgya- 
lásánál Said Hikmet bej képviselte fele- 
ségét és ezért sokat kellett Párisban tar- 
tózkodnia és Genfbe utaznia, hogy meg- 
beszéléseket folytasson a hagyaték l. 
gában Mahmud Muktár pasa tábornok- 
kal, Gazi Ahmed Muktár pasa első há- 
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zasságából származó fiával. 
Legutóbb áprilisban utazott ki Francia- 

országba Said Hikmet bej és az egyik pá- 
risi közjegyzőnél 530 ezer frankot vett 
fel felesége részére. Mindössze két levelet 
irt Párisból feleségének, május ota pedi 
egyáltalán nem adott életjelt magáról. 
Az asszony a török követséghez fordutl, 
ahonnan megtudta, hogy Said Hikmet 

másfélhéttel ezelőtt örmény tolmácsá- 
nak és tanácsadójának társaságában. a 
ki különben nyolc én óta áll a szolgá- 
latában, Genf felé utazott, azonban a 
pvárosba mostanáig sem érkezett meg. 

francia rendőrség megállapitotta, 
hogy a bej néhány állomással Páris után 

a világ legnagyobb filmiének egyike 

A kémszerve- 

elhagyta a vonatot és egy olcsó szállo- 
dában szállt meg. Nem sokkal később ott 
hagyta a szállóban csomagjait, eltávozott 
az épületből, ahová nem tért többé visz- 
sza. Said Hikmet rendkivül zsugori kü- 
lönc volt, aki nem bizott a bankokban 
és nagy összegü pénzeket, óriási értékü 
brilliánsokat hordott állandóan magánál. 
Kétségtelennek látszik, hogy eltünésekor 
is magával vitte a felesége részére felvett 
több mint félmillió frankot, amiből nem 
költött el semmit sem, mert Párisban, a 
mikor az utóbbi mapokban pénzzavarba 
jutott, inkább néhány gyémántját zálo- 
gositotta el és felesége pénzéhez nem 
nyult. . ele 

Nagy feltünést, kelt az, hogy a bej hus 
szonnégy éves örmény tolmácsa ugyan- 

csak nyomtalanul eltünt, ugy, hogy a 
rendőrség abban a feltevésben van. hogy 
a tolmács meggyilkolta és azután kirabol- 
ta Said Hikmet bejt. A francia rendőrség 
teljes eréllyel nyomoz a rejtélyes eltünés 
ügyében, azonban még eddig nem sike- 
rült az eltünteket felkutatni. 

Előkészületek a leszere- 
lési konlerencióra 

Páris, oktober 11. 

Paul Boncour hadügyminisztei törvény- 
tervezetet nyujtott be a képviselőházba a 
Strasbourg város kerületében épitett egy- 
kori német erődvonal ujjáépíitéséről. 
javaslat az erődhálózat nagyaiányu ki- 
épitését és megerősitését kiványa, hogy 
Franciaországnak ezen az oldalon áttöor- 
hetetlen „védelmi zónája" legyen. 

A magyarországi kis- 
iparosok nem lizetnek 

florgalmi adót 
Budapest, október 11. 

A magyar kormány tegnap rendeletet adott 
ki, amely szerint azoknak a kisiparosoknak, a 
kik segéd nélkül dolgoznak, forgalmi adót 
többé nem kell fizetniök. 

Bulgária is részi vesz 
a Balkán konlerencián 

Bukarest, október 11, 
Bulgária tudvalevőleg bejelentette, hogy 
Jugoszláviával fennálló konfliktusa miatt 
nem vesz részt a bukaresti Balkán-konfe- 
rencián. Most Stoica Vasile, Románia szó- 
fiai meghatalmazott miniszterének köz- 
benjárására a bolgár kormány engedett 

értekezletre. 
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Budapest, október t1 

Ma délelőtt 10 órakor nyilt meg ismét 
a magvar képviselőbáz, hogzvy Gömbös 
Gyvula miniszterelnök kormányprog- 
rammiát meghallgassa és megvitassa. 
A magvar kormánynak az volt az ere- 

deti szándéka. hogy a rendkivüli parla- 
menti ülésszakot csak egy napra hivia 
össze. ezt a tervet azonban az ellenzéki 
pártok határozott kivánságára meg kel- 
lett változtatni. mert különben az ellen- 
zék maga tette volna meg a szükséges 
lépéseket a ház összehivására és a kor- 
mánvporogramm részletes megvvitatására. 

Hétfőn délelőtt a képviselőház elnöké- 
nek. Almássy ászlóhak elnöklete alatt a 
pártok vezérei konferenciát tartottak. an- 
ak megállapitására, hogy a pártok mi- 
ven sorrendben vegyenek részt a kor- 
mányprogramm vitáijában. Gömbös be- 
széde után az egységes párt szónoka kö- 
vetkezik. maid a kereszténvy gazdasági 
párt. független kisgazdapárt és a szoci- 
aldemokrata párt megbizott felszólalóia 
kerül sorra. 

Tekintettel az ellenzék követelésére. a 
ház ülését nem napolják el a miniszterel- 
nök beszámolóia után. hanem alkalmat 
adnak a pártok szónokainak arra. hogy 
a kormányporogrammot megvitathassák, 
Ezért a képviselőház szerdán is ülést 
tart, s csak szerdán napolják el. Érde- 
kes. hogy a hétfőn délelőtt tartott párt- 
közi konferenciára, amelvyen Gömbös 
miniszterelnök is részt vett, ugy döntöt- 
tek. hogv egy-egy sz2ónok beszédére csak 
13 bercet engedélveznek s szükség esetén 
ezt az időt a ház határozata 
meghosszabbitiák uiabb 15 perccel. 
A felsőház csütörtökön és pénteken 

tart ülést a kormányprogramm meghall- 
gatására és vitájára. 
Uzgyancsak hétfőn zailott le a keresz- 
tény gazdasági párt értekezlete is a 
melvre Gömbös Gyula miniszterelnök is 
meghívást kapott. A kereszténypárt ve- 
etősége ezen az értekezleten azt a hatá- 

rozatot hozta. hogy az ui magvyar kor- 
ányt a parlamentben támogatija, de cse- 

ekvési szbadságát teljes mértékben fenn- 
tartia magának. Az értekezleten Göm- 
bös miniszterelnök is felszólalt. 

Hétfőn ülésezett a magyar szocialde- 
mokrata párt vezetősége is, hogy az ui 
kormánnyal szemben állást foglalion. A 
pártvezetőség határozottan Gömbös ellen 
foglalt állást és azt a határozatot hozta, 
hogy a parlamenti vita során gyökeres 
rendszerváltozást és az általános, 
egyenlő és titkos választóiog alapián az 

választások kiirását kövteli. 

A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor 
kezdődött. Az érdeklődés azonban, amely 
Gömbös miniszterelnök bemutatkozása 
iránt megnyilvánult, egészen szokatlan 
volt. Már fél 10-kor a képviselőház ülés- 

váncsi közönséggel. Az ülésen 
a diplomáciai testület is. Egyöntetüen 
megállapitották. hogy Gömbös bemutat- 
ozása sokkal nagyobb érdeklődést vál- 

tolt ki. mint Károlvyi Gyula grólfé. 
CGömbös Gyula fél 10-kor ijelent meg a 
parlamentben. A folvosón még tanácsko- 
zott az egységes párt tagiaival. 

Amikor az ülést megnyitották és a kor- 
mány tagiai Gömbös miniszterelnökkel az 
élükön bevonultak a ház üléstermébe. a 
szociáldemokraták padsorából a minisz- 
terelnök felé kiáltották: 
tu 7 A, Signor Gömbölini, halljiuk, mit 

Almássy László elnök megnyitó szavai 
utlán Gömbös emelkedett szólásra és 
megkezdette programmbeszédét, amelvről 
megállapitiuk. hogy történelmi ielentő- 
ségü lesz a magyar parlamentben az utol- 

netében. 

Beszéde bevezetésében a világhelvzet- 
ről adott áttekintést. maid rátért arra, 
10gvy a polgársággal szemben a munkás- 
ság az osztályharc alapján áll. aminek 
kikristályosodása a szovjet. A munkásság- 
oz intézi szavait. tudia. hogvy 

a tőke nem nélkülözheti a munkássá- 

zot. de nem engedi, hogy ezt a réteget 
: a szociáldemokraták kisajátitsák. 

A gazdasági válságról megállanpitja, 

hogy azt a kapitalizmus háboru utáni 
mohósága eredményezte. Beszél Pán-Eu- 
hea tervéről. amelyet szépnek, de kivi- 
hetetlennek tart és inkább egy keleteuró- 
pai államszövetségnek a hive. A békeszer- 
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alapi iján ; 

erme és karzatai szinültig megteltek ki- 
megjelent 

só másfél ávtizedben felszólalások törté- 

. í 
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„A viágválságot a kapitalizmus visszaélései okozták" 

ződésekről megállapitja. hogy azok su- 
lvosan bántóak s különösen követeli a 
agvarországgal szemben elkövetett sére- 

.. 

lem revizióját. 
Külpolitikailag hangoztatija. hogy a 

szomszédállamokkal jóviszonyban kiván 
élni. Németországgal és Ausztriával kü- 
lönösen szoros összeköttetést kiván fenn- 
tartani. sőt a gazdasági egységet is megte- 
remteni. 

Gömbös letöri az 
Gömbös ezután Bethlen érdemeiről be- 

szélt s azokat felbecsülhetetleneknek 
tartia. Maid azt szögezi le. hozv nem 
törekszik diktaturára. Hive az általános, 

Uj hang a magyar gariznetten 

szenzációs 

Az országban felekezeti békét hirdet. 
- Mi lesz a zsidókkal? - kérdezte 

Esztergályos lános szociáldemokrata 
képviselő. 
- Maid erre is rátérek, felelte a minisz 

terelnök. 
- A zsidókkal szemben revideáltam 

eddigi álláspontomat és testvéremnek te- 
kintek minden zsidót, aki sorsközösséget 
vállal a nemzet érdekeivel 

inari kartelleket 
titkos választójognak, sőt azt is megvaló- 
sitia a nemzet érdekeinek szem előtt való 
tartásával. 
Visszautasit minden mozgalmat, amely 

az adófizetés ellen iránvul. Igazságos adó 
politikát akar bevezetni. (Nagy taps.) 
Senki se várion azonban tőle olvan in- 
tézkedéseket, amelvek leromboliák a ka- 
pitalizmust. vagy a pengőt. vagy éppen 
inflációt jelentenek. 

A szociáldemokraták közbekiáltására 
ömbös igy felelt: 

-Unök inkább szövetségesei a kapita- 
izmusnak, mint mi (nagy taps a iobbol- 
dalon). ha mi egészséges kapitalistapoli- 
tikát folytatunk, önöknek nem lesz tala- 
ijuk! Onök a kapitalizmus kinövései és 
visszaélésein élősködnek. A magyar mun- 
kástömegek alig váriák. hogy hozzánk 
csatlakozhassanak. Ha én becsületes kéz- 
zel megkonditom a szociáldemokrácia fe- 
lett a lélekharangot,. akkor önök itt nem 
politizálnak többé. 

Fzután bejelenti Gömbös, hogy már a 
köz 1i napokban konkrét 
tesz a kamatleszállitás érdekében s re- 
méli. hogy a külföldi hitelezőkkel is meg 
tud egyezni. A termelést egvetemes irá- 
nyitás alá akaria vonni. Végül az árpoli- 
tikáról beszél és kiielenti. hogy letöri az 
ipari kartelleket. ha azok nem engedel- 
meskednek. Hogy a termelési költségek 
és az eladási árak közötti óriási különbö- 
zetet csökkentse. létrehozza az ugyneve- 
zett áralakitó bizottságokat. 

A miniszterelnök programmbeszédét a 
ház nagy lelkesedéssel és hangos tapsvi- 
harral vette tudomásul. Lapzártakor az 
ülés tovább tart. 
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Közös jegybankot ajánl Közép- 
Európa számára a Petit Parisien 
A nagyhatalmak támogatása és ellenőrzésével müködnék 

a pénzintézet 

Páris, október 11. 
Henri Béraud, a Petit Parisien szer- 

kesztője, a lap mai számában befejezi 
középeurópai tanulmányutjáról szóló 
cikksorozatát. Összefoglalásul megálla- 
pitja, hogy Közép-Európában ugy gazda- 
sági, mint politikai szemponttóli tartha- 
tatlanok az állapotok. A nehézségek jó- 
részt onnan származnak, hogy niegbom- 
ijott a gazdasági egység, amely a kettős 
monarchia fennállása idején a Duna 
melletti területeket egymáshoz füzte. 
Amikor a békét megkötötték, a monar- 
chia feldarabolásánál csupán politikai 
szempontokat tartottak szem előtt. El- 
vágták ugyan Németország természetes 
utját Bagdad irányában, de az anyagi 
szükségletek figyelmen kivül hagyása 
következtében balkánizálódásra kárhoz- 
tatták a Duna-medencét. A magukra ha- 
gyott kis államok kereskedelmi és pénz- 
politikai téren valósággal hadiallapotba 
illő rendelkezéseket hoztak egymás ellen. 
Halaszthatatlanul sürgős segitségre van 
szükség, mert a mai helyzet fennmaradá- 
sa a békét veszélyezteti. Mindenekelőtt 

arra kell törekedni, hogy orvosolják az 
elviselhetetlen pénzügyi és gazdasági vál- 
ságot. 

Béraud azt ajánlja, hogy a nagyhatal- 
mak támogatása mellett létesitsenek 
közös jegybankot, amely Közép-Európa 
valamennyi államában érvényes bank- 
jegyeket bocsát ki, helyezzék továbbá 
szigoru ellenőrzés alá a jegybank alap- 
jának felhasználását, végül szállitsák le 
egyes államok fizetőképességének ész- 

szerü figyelembevételével a kölcsönök 
kamatait. 

Béraud bizik abban, hogy ha sikerül a 
dunai államok szorosabb gazdasági 
együttmüködését biztositani, akkor meg- 
könnyitik a politikai megujbódást is. 
Természetesen ehhez kellő jóakaratra van 
szükség valamennyi fél részéről. A nagy- 
hatalmaknak mindenesetre kötelessége 
de egyben érdeke is - hogy a sulyos du- 
nai problémák rendezését hathatósan elő- 
mozditsák és szükség esetén akár szelid 
nyomást is érvényesitenek a dunai álla- 
mok közeledése érdekében. 

Sterchiveit kémkedéssel vádolják 
a liberáólis lapok 

A parasztpárti vezér maga kérte tanukénti kihallgatását 

Bukarest, október 11 
A Eberálisok egyik lapja arról ad hirt, hogy Stere radikális barasztpártjá- 

nak több vezető tagját az orosz szovjet javára folytatott kémkedéssel vádolják. 

ÁAllitólag a katonai hatóságok értesitést kaptak, hogy Dimitrie Ghiaur és Evdoche 

Ghiaur, a Stere-párt sorocai tagozatának vezérférfiai, 
köttetésben. Az illetőknél házkutatást 

a GPU-val állnak össze- 

tartfottak sőt Evdoch Ghiaurt le is tartóz- 
tatták. Az ügy szenzációja, hogy maga Stere kérte, hogy a hadbirósági tárgyalá- 
son tanuként hallgassák ki. 

Ami Steréék összeköttetését illeti a szoviettel, erős a gyanu, hogy ez csak 

poliikai rágalom. Mindenesetre furcsa hála Sterével szemben, aki 
Besszarábiának Oroszországtól való elszakitása mellett agitált. 

annakidején 

Dr. Pop Jonel Balázsialvát akarja 
megtenni megyeszékhelyül 

A kórháznak szánt másiélmillió lejnek a felével a vármegyei 
tisztviselőket költöztetik el 

Dicsőszentmárton, október 11 
Kisküküllőmegve lakosságát már évek 

óta foglalkoztatia az a kérdés. hogy vai- 
ion marad-e továbbra is megveszékhelv 
Dicsőszentmárton. vagy az egész vár- 
megvei apparátust egyszer mégis csak át- 
költöztetik Balázsfalyára. Annyi már meg 
is történt. hogy a vármegyei főorvosi hi- 
vatalt át is csempészték az ui megye- 
székhelyre. Közben azonban megbukott 
Ordache prefektus és a kedélvek azzal 
csillapbodtak le. hogy Holom dr. erzsébet- 
városi ügyvéd. Kisküküllőmegve ui pre- 
fektusa megtartia továbbra is a régi me- 
zveszékhelvet. 

Néhány napbal ezelőtt azonban ismét 
történt valami a megveszékhely megvál- 
toztatása körül. dicsőszentmártoni vár- 

megvei prefekturát felhivta telefonon 

Pop lonel dr. bhelügvi államtitkár és né- 

hánv percig beszélgetett Holom dr. pre- 

fektus távollétében Zileriu szubprefektus- 

sal. A telefonbeszélgetés után olyan hi- 
rek szivárogtak ki a vármegveházáról, 
hogy a megveszékhely átkölötztetése is- 
mét napirendre került. 
A L. dicsőszentmártoni tudósitója 

a nyugtalanitó hirek tisztázása érdeké- 
ben illetékes helven felvilágositást kért a 
igv tudta meg a következőket: 

Kisküküllőmegve költségvetésébe más- 
fél millió leit vettek fel a kórház támo- 
gatására, a pénzhiány miatt azonban ezt 
az összeget még nem utalta ki. Pop Jlo- 
nel dr. belügyi államtitkár arra utasitot- 
ta a vármegvei prefekturát, hogy a 
kórháznak szánt másfél millió leit ne 
utalja ki,. mert a kórházról maid csak 
gondoskodik a közegészségügvi miniszte- 
rium valamilven formában, ellenben a 
pénz felét. tehát 750 ezer leit forditsa a 
vármegye arra, hogy a prefektura tiszt- 
viselőit költöztesse át Balázsfalvára. 

A dicsőszentmártoni megveszékhelv át- 
költöztetése tehát ismét aktuálissá vált. 
lellemző, hogy ismét olvan pénzekhéez 
akarnak nyulni. amelvnek egészen más 
a rendeltetése. mint a megveszékhelv ál 
vitele. Holott a kőrháznak igazán szük. 
sége volna már a megye szubvencióiára 
mert hosszu idő óta nem fizethette gái 
és villanyszámláit. arra pedig semmi re' 
ményve nincs. hogy a közegészségügvi mi- 
niszterium gondoskodiék róla. a 

sz 

Gona kapitány kény- 
szerleszállást végzett 

azz Oceánon 

Newyork, október 11 

Mnaillán vészieleket fogtak fel Gronau 
kapitány. német repülőtől. aki mint isme- 
retes. világkörüli uton van. Gronau je- 
lezte segélvkérő ielzésében. hogy az in- 
diai occánon leszállásra kénvszerült. 
Mentőexpedició indult a német repülő 
megmentésére. 

. 

Nagyváradon a magyar 
párt nem paktál egy 

párttal senn 
Nagyvárad, október 11 

Nagyváradon a választott tanács visz- 
szaállitása folvtán ui városveztőség meg- 
választására kerül a sor. A magvar párt 
és a Dolgozók Blokkia között paktum- 
tárgvalások indultak meg. amelyek azon- 
ban eredményvtelenül végződtek. A Blokk 
feltételeit a magyar párt elfogadhatatlan. 
nak találta egy polgári pártra nézve. - 
UÚgvaucsak nem fogadta el a magvar párt 
a nemzeti parasztpártiak paktumajánla- 
tát sem. Igy tehát a pártok egvyedül in- 
dulnak a küzdelembe, amelv - mii 

után a magvar párt és Dolgozók Blokkia 
nem fogott össze - kétségtelenül kor- 
mánvpárti vezetőség megválasztásához 
vezet. 

UJITSA MEG 
.. 

lejárt előlizelését, hogy a lapot 
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Cseh kisebbségi politika - a gyakorlatban 
oan e eztzazmsmaa 

- Főbe kell lőni a románokat, 
ha nem lizetnek adóft 
- mondta rahoi pénzügyigazgató 

Cseh Máramarosban már csak vérrel hajthatják be az adókat - Román képviselő 

segitségét kérik az apsai románok 

Máramarossziget, október 11 
oris Mihály a félkaru hadirokkant, 
Alsóapsáról Eeitit Máramarosszigetre. 
Három hétig kunorgatta a vereitékkel 
szerzett filléreket. ameddig összegvüli- 

tött annyit. amennyi a határátlépési iva- 
zolvány kiváltásához szükséges, mert 
Alsóapsa Trianon óta Csehszolvákiához 
tartozik. Még rontosabban meghatározva, 
Ruszinszkóhoz és ez a kis község arról 
nevezetes, hogy négy héttel ezelőtt sor- 
tüz dördült el a csendőrök fegyveréből 
az egybegyült falusi tömegre,. amelvy a 
türhetetlen adóterhektől roskadozva szem 
be mert szállani az állami adóvégrehai- 
tóval. A sortüznek két halottia és 16 
sulvos sebesültie volt. Az egyik halott 
Fuczur Mihálv apsai parasztzazda. a 
másik Opris loan. a félkara Opris Mi- 
hálv édesapia. 

Öpris Mihály tehát beiött Szigetre és 
dr. Lázár Illést kereste. A faluiában irás- 
tudó emberektől hallotta. hogy a nagy- 
ságos képviselő ur egyszer már szóvá 
tette a román parlamentben a csehszlová- 
kiai románság siralmas helvzetét. de an- 
nak eddig még nem volt semmi foganatja. 
Azt gondolta,. hogy talán iobb lesz, ha ő 
maga beszél dr. Lázár képviselő urral, 
hogyv segitsen az apsai románságon, mert 
ők már nem birják soká a cseh hatósá- 
gok önkényuralmát és igazságot követel 
magának is a csendőrgolyók áldozatául 
csett apjáért is akinek ártatlanul kellett 
meghalnia. De most hogy megtudta, 
hogy a Domnul deputat Bukarestben 
van. nekünk adja elő panaszait, hátha ez 
segit. 

Igy fest a csehek „megértő" 
kisebbségi politikáija. 

A kis csehmáramarosi falucska Alsóap- 
sa. Csaknem kizárólag románok lakiák. 
A körnvékét pedig körülfoniák égig 
nvuló havasok. hogy annan még a csend- 
őrök fegvverének a ropogása sem nagvon 
hallatszik át a szomszédos Romániába. A 
jaiszavakat pedig éppenséggel elnyeli az 
athtolahatatlan körülzártság. Innen szem- 
lélve a dolgokat, azt hinné az ember, 
hogy odaát iólét van. lólét. munkaalka- 
lom és kenvér. Mert állandó épitkezés 
folvik. Minden faluban középületek 
emelkednek egyik napról a másikra a 
föld felszinére és a legkisebb községet 
is bitumennel burkolt olaijozott ut köti 
össze a szomszédos községekkel. A mun- 
kaalkalom és a iólét mégis nem más, 
mint optikai csalódás. amelvet a mi insé- 

günk kilátó tornváról láttunk csak olvan 
rózsaszinünek. 
Közelebbről nézve a dolgokat, kiderül, 

hogy az utakat idegenből hozott szak- 
munkások épitették. az épületeknél pedig 
csak a vállalkozó keres. mert a falubeli 
munkáskezeket éhbérért dolgoztatiák. a 
mely még a betevő falatra sem elegendő. 
De az adót, azt fizetni kell ha törik, 

ha szakad. Nincs könvörület még ott 
sem. ahol a lakosságot a rutén parasztság 
alkotia De a románlikta vidékeken való- 
sággal irtóhadiáratot rendeznek a cseh 
fináncok az adók behaitása körül. 
Hogy mennyi adót is kell tulaidonkép- 

pen fizetni? Ki tudja azt megmondani. 
Ott szinte naponta vezetnek be egy-egy 

ui adónemet és hogy az mennyvit tesz 
ki. azt hiába is kérdezzük. Opris Mihály 
Apsán csak annyit tud. hogv 
egyik nap a tehenet kötötte el a finánc 
az istállóból, egy hétre rá pedig a szal- 
mával töltött párnát huzták ki a feje 
alól. 

Van annak már vagy hat hete is. amikor 
ráiöttek arra az apsi románok, hogv ez 
nem mehet tovább. Vagy az adót fizetik. 
vagy éhen pusztulnak. Összeállott tehát 
egy küldöttség Apsán és elmentek Rahó- 
ra a pbénzügvigazgatóhoz. akinek elmond- 
ták panaszaikat. pénzügvigazgató vé- 
gig is hallgatta a beszédet. de azután 
csak ennyit mondott az egvik végrehaitó- 
jának: 
- Ha ezek a románok nem fizetik az 
adót, fel kell vinni őket az apsai he- 
gyekre és ott kell főbelőni valameny- 

HSTRM (polló) MOZGÓ 
A következő üsorban. 

Hazatérés frontról 
B L 4 OLDAL 

Ilven közvetlen közelből a csehek által 
olv sokat hangoztatott megértő" kisebb- 
ségi politika. Szabad nyelvhasználat. az 
van. Az nem kerül az államnak semmibe, 
de ha nem fizetsz adót, akkor a legiobb 

ha főbe lőnek. mert Csehszlovákia köz- 
társaságának nincs belőled semmi haszna. 

Rauszinszkóban már csak 
vérrel lehet végrehajtani 

Augusztus óta az adóvégrehajtók 
már csak csendőri fedezet mellett merész 
kednek ki a falvakra. Mintha csak a fran- 

cia forradalom előtti idők önkénve eleve- 
nedett volna fel ismét. A nép. az istenad- 
ta nép igába haitva huzza a nehéz iár- 
mot és fáidalmas felhördülését a fegy- 
verekre tüzött hegyes csendőrszuronyok 
tudiják csak némára csititani. 

Csehszlovákiában nincs konverzió és 
nincs parasztokat gvámolitó politi- 

ka. ÁA parasztnak egvetlen rendeltetése 
van. hogy adót fizessen az államnak és 

jai neki. ha nem fizet. Nincs könyörület 
a ruténnal szemben sem, de a román meg 

éppenséggel főbe kell lőni. Ezen a véle- 

ményven van a rahói pénzügvigazgató ur 

is. 

Mindezeknek szinte logikus következ- 
ménve az a sortüz. amelv négy héttel ez- 
előtt Alsóapsán eldördült. Az adót már 
csak vérrel lehet behaitani és ennek az 
irtóhadiáratnak áldozatait Fuczur Mi- 
hályt és Opris Joant holtan szedték fel az 
ut széléről. a tizenhat sulvos sebesültet 
pedig beszállitották az uijonnan épült ap- 
sai kórházba. amelvet talán éppen erre 
a célra épitett fel az előrelátó cseh kor- 
mány. 

A román kisebbségi Opris Mihály Má- 
ramarosszigetre jött be Lázár Illés kép- 
viselő segitségét kérni. 

Nvilván nem tudta. hogy van valahol 
messzi egvy ugynevezett Népszövetség és 
ennek a kisebbségi sérelmeket orvosló al- 
bizottsága is. ahol ezeket a panaszokat 
beiktatiák. 
És azután nem intézik el. 

Kelen György 

Komnmnunisia zavargások 

Spanyolországban 
Madrid. október 11. 

Spanyolországban a köztársasági rezsim kikiáltása óta szinte szakadatlanul 
tartanak a zapargások. A fiatal köztársságot hol monarchista, hol kommu- 

nista zapargások rázzák meg. Ujabb jelentések szerint Elerenában hatalmas bal- 

oldali megmozdulás történt. Á forradalmi munkásszervezetek először sztrájk- 
ba léptek, majd nyilt felkelésbe mentek át. A sztrájkbizottság elfoglalta a páros- 
házát, bezáratta az összes üzleteket és lefoglalta az összes magánházakat. A pol- 
gári gárda harcbabocsátkozott velük, de kénytelen volt meghátrálni. A kormány 

erősitéseket küldött a veszélyezteteti vidékre. Remélik, hogy az izolált mozgalmat, 
amely nem terjedt át a szomszédos tartományokra sem, röpvidesen sikerül elfojtani. 

Páris, október 11. 
Titokzatos eltünés történt a napokban 

Párisban. Pénteken délelőtt érkezett a 
francia fővárosba Pop Pia 17 éves buka- 
resti urileány. A leányt a családnak egy 
Párisban élő barátja, a 20 éves Rusu Lipiu 
várta a pályaudvaron, majd autóba ul- 
tette, hogy a Notre Dame de Lionba 
menjen. Ítt a leánynak nihány napot 
kellett volna töltenie, majd Belgiumba 
akarta folytatni utját Rusu Livin be- 
mondta a soffőrnek az intézet cimét s 
megigérte Pop Piának, hogy estére meg- 
látogatja. Igéretéhez hiven nyolc óra tájt 

Panen a weimari alkotmány 

Elrabolial árisisemn 
eguy unlaresi urildánnauayi 

jelentkezett is, azonban kérdezősködésé- 
re a főnöknőnél azt a valaszt kapta, hogy 
ilyen nevü leány az inezetben nincsen 
és nem is jelentkezelt felvételre. 
Rusu azonnal értesitette a rendőrséget, 

megadta a fiatal leány személyleirását, 
azanban eddig a nyomozásnak semmi 
eredménye nem volt. 
Nem tudják elképzelni, hogy a leány 

visszatért volna egyedül hazájába, el- 
utazott-e azonnal Belgiumba, máshol ke- 
resett szállást, nem pedig a szigoru inté- 
zetben, szerencsétlenség érte, vagy pedig 
büntény áldozata lett? 

M 

megváltfoztatására készül 
Hétmillió emberi akar kizárni az alkoímán3 

sáncaiból a némel! dikiátor 

Berlin, október 11. 

Németországban a tábornoki rezsim 
minden erővel azon dolgozik, hogy a wei- 
mari alkotmányt megváltoztassa és meg- 
akadályozza, hogy a valóban demokrati- 
kus és szokásszerüleg tiszta választások 
révén a szélsőséges áramlatok továbbra 
is sikert arathassanak. A legutóbbi szava- 
záson a kommunisták előretörtek, a nem- 
zeti szocialisták pedig, mióta Papenék 
kiturták őket a hatalomból, egyre komo- 
lyabban tolódnak balra. 
A Papen-kormány már ki is dolgozta a 

tervezetet a weimari alkotmány megvál- 
toztatására. A birodalom egyik legkomo- 
lyabb lapja, a „Vossische Zeitung már 
közli a módositás részleteit. 
A birodalom és Porosznrszág egyesül. 

A birodalmi elnök jogkörét erősen kiter 
jesztik. Szenátust létesitenek, holott ed- 
dig Németország volt az egyetlen nagyobb 
állam, ahol csak a választott képviselők 
hozták a törvényeket. Módositják a vá- 
lasztójogi törvényt. Eddig 20 évnél kez- 

dődött a választói jogosultsag, ezután 25 
évnél. Képviselőnek legalább 30 évesnek 
kell lennie. Megszüntetik a választójogi 
egyenlőséget is, amennyiben a házasem- 
berek és volt frontharcosok több szava- 
zattal rendelkeznek, mint rmás választók. 
Ezen megszoritások folytán 

lül hétmillió 20-25 év közötti fiatalem- 
bert fosztanának meg választójoguktól, 
viszont kiterjesztenék a „megbizhatóbb', 
idősebb emberek választójogát. Ezekkel 
a megnyirbálásokkal reméli Papen elérni 
a forradalmi pártok gyengitését már a 
november 5-i választásokon. A hiradás 

Macarónigyár felszereléséhez 
szakembert keresünk 

azonnalra. Irásbeli ajánlatokat 
„Megbizható" jeligére Rudolt 
Mosse S A: Oradea, Strada 

napokban a 

utasok részére 

körülbe- 

Alexandrii 2. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. iníluenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-féle 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyóguszertárakban és drogé- 
riákban. 1711 

........ 
m 

nem szól arról, hogyan akarják eletbe- 

léptetni az uj törvényt. Valószinü, hogy 

e célból ujabb szükségrendeletet bocsát 

ki Hindenburg. . . 
Ezzel a német választójog, amely eddig 

a legdemokratikusabb volt az összes or- 

szágok között és aránylag a leghivebben 

juttatta kifejezésre a népakaratot, ériási 

mértékben visszafejlődik és kezd hason- 

litani a császári Németország korabeli 
il 

választási viszonyokhoz. ema 
...............

... ; 

Marx halálának éviordulóján 
ez..

. 

Harcot hirdet a szovjet 

a lenini eszmék ferjesz- 
tése érdekében 

Moszkoa, oktober 1t. 

Az orosz atheista liga 120 rohamoszta- 

got szervezett, hogy a közelgő zsidó ün- 
nepeken a lakosságot, ha kell, erőszakkal 
is távoltartsa a templomoktól. Az elmult 

kommunista internácionálé 

végrehajtóbizottsági ülésén Thaelmann 
német vezér és Kun Béla is felszólaltak. 

Beszédükben kijelentették, hogy Marx 

halálának 60-ik évfordulója alkalmából 
egy éven át nemzeti hadjáratot inditanak 

lagyarország,. Ausztria és Németország 

ellen, a marxista és leninista eszmék ter- 

jesztésének érdekében. 

A devizakorlátozás 

következtében teljesen 

leállt az áruforgalom 
Nagyoárad, október 11. 

A devizarendelet káros következmé- 
nye Biharpüspöki állomáson mérhető le 

legjobban, ahol ugyszólván teljesen le- 

áillt az áruforgalom. Export semmi, kül- 

földről is alig jön be áru. 

Orosz buza 

Csehszlovákiának 
Sulina, október 11 

Tegnap érkezett a sulinai kikötőbe a 

Truossika hajó egy 3,173.640 kilós buza- 

rakománnval. amelvet a szovjet Nikola- 

jevből hozott. hogy Csehszlovákiába szál- 

litsa. A haió egyébként még a tegnapi 

nap folvamán elhagyta a sulinai kikötőt. 
hogy Galacba menien, ahol uszálvhaiók- 
kal bonvolitia le a szállitást. 

- Akiknek a szivmüködése rendetlen, 

erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyü 

székelést. ha naponta reggel éhgyomorra 

megisznak egy kis pohár természetes 

„Ferenc lózsef" keserüvizet. Szivszakor- 

vosok megállapitották. hogy a Ferenc 

lózset viz szivelzsirosodásnál és billen- 

tvühibáknál is envhén. biztosan és mindig 

kellemeen hat. A Ferenc lózset keserüviz 

zvógvszertárakban, drogériákban és fü- 

szerüzletekben kapható. 
men 

AB 
Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangu 

mert olcsó áron nyujt min- 

dent: szép szobát, kitünő 

ellátást és szórakozást, hisz 
ugy a délutáni teánál, mint 
az esti vacsoránál tánc van, 

Miindezt (szobát. teljes kitünő 
ellátással) - a szoba fekvésé- 

től függőleg - már napi 12 
pengőért kaphatja. 

OKTföBE 



Saját különbejáratu villamosszékkel rendelkeznek 
nezsszsmterotteslr kazzskaaa 

Csikágó hirhedt banditái 
Halotthamvasztójuk is van egy árubáz alatt 

Az ismert amerikai iró, Willi- 
am Rober, aki egyik legalapo- 
sabb ismerője az amerikai aloi- 
lágnak és Al Capone birodalmá- 

nak, a következő érdekes dolgo- 
gokat mondotta Csikágórol: 

- Csikágó?... Kétségtelenül a világ leg- 
veszélyesebb bünözőinek találkozóhelye. 
ftt meg lehet találni a meszticet, a ná- 
olyi csavargót, a párisi apacsot és a 
Ramburgi matrózt. emberek már egé- 
szen fiatal korukban kezdik és a fiatal- 
ságot külön iskolákban oktatják ki. hogy 
hogyan kell támadásokat megszervezni és 
sikeresen végrehajtani! Különböző csem- 
pész társaságok küzdenek a hegemónia 
megszerzéséért a város felett és gyakran 
előfordul, hogy 
az egymás között előforduló nézetelté- 
réseket nyilt utcán intézik el gépfegy- 
perrel. 

Ebben a városban egyáltalában nem szé- 
gyen az, ha 
kétes ügyekkel foglalkozik. Bizonyitani 
ugysem lehet, de nem is tanácsos. Az áru- 
lókra és besugókra a legrettenetesebb ha- 
lálnemek várakoznak, kik a listára kerül- 
nek, nem menekülhetnek meg a bünteté- 
sük elől. " 
-A rendőrség nem képes megakadályoz- 

ni ezeket a rémtetteket? 

- Nem. A csikágói rendőrség tul gyen- 
e ahhoz, hogy szembeszálljon a bandák- 
al, de az igazat megvallva, nem is na- 
gyon igyekeznek, mert maguk is sok eset- 
Ben valamelyik szervezethez tartoznak. A 
vádlottakat a biróság legtöbb csetben fel- 
menti és ilyenkor előfordul, hogy a ban- 
dák saját maguk szolgáltatnak igazságot. 
Egyes bandák már annyira modernek, 
hogy saját villamosszékkel rendelkeznek, 
sőt favely egy halotthamvasztót épitettek 
az egyik áruház alatt. 
utáni küzdelem és a szeszcsempészet tel- 
jesen felőrölte az emberi lelkeket. 

VÁROSI TISZTVISELŐKBŐL 
AZ ALVILÁG HIRHEÉDT 
VEZÉREI 

n Igaz, hogy Csikágó a csőd szélén 
áll? 
- Igaz, sőt azt lehet bátran állitani, 

hogy már csődbe is jutott! Ennek rop- 
ant egyszerü a magyarázata. Ebben a 

hatalmas városban nem fizet senkisem 
adót. Ha valakinek adója ezer dollárra 
rug, megjelenik nála egy ügynök valame- 
lyik szervezettől és megfelelő összeg elle- 
nében rendezi az adóügyeket. Ez a gaz- 
dálkodás természetesen arra vezetett, 
hogy a város formálisan csődbe került, 
aminek következtében tisztviselőinek 
husz százalékát el kellett bocsátani! Az 
állás nélkül maradtak kénytelenek voltak 
valami foglalkozás után nézni és mivel 
a gyors meggazdagodás mindenkit csá- 
bit, a város volt tisztviselőiből néhány na- 
Pen belül az alvilág hirhedt vezérei let- 
ek. 1 
- Csikágó különben is a világ legér- 

dekesebb városának tekinthető. Sehol sem 
találunk annyi szélhámost és naplopót, 
mint itten. A rettenetes tempóban fejlő- 
dő városban a világ söpredéke gyült ösz- 
sze. Nincs az a büntény vagy szélhámos- 
kodás, amit itt nem pórbáltak volna ki, 
vagy hajtottak volna végre. Az ujabb 
időkben egyre nagyobb mértéket kezd öl- 
teni a halottrablás, mely megteremtette a 
modern idők legérdekesebb biztositását: a 
halottbiztositást. Tavaly 

egész sereg arany-obonatot raboltak ki 
a legbámulatbaejtőbb módszerekkel. Egy- 
szer az egész vonatot egy holt vágányta 
vezették és valósággal ellopták az egész 
szerelvényt a vasuti személyzettel együtt. 

tavasszal egy petróleumvonatot adtak 
el a vállalkozó szellenü szélhámosok, 
mely mint állami szállitmány érkezett 
az egyik teherpályaudvarra és mikor reg- 

.. 

A CSODÁS m 
DPUDER 
s 

Kapható MKIRAFFT a MERBERTH 
DROGÉRIABAN, BRASSÓ 
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ha valaki szeszcsempész vagy ha 

l 

Hiába, a dollár 

gel az átvételre jelentkeztek, hült helyét 
találták a tisztviselők az egész szállit- 
mánynak. 
- Mi volt a legérdekesebb élménye 

odalent? 
Tavaly az egyik razzia alkalmával 

sulyosan megsebesültem és magukkal 
pittek egy földalatti rejtekhelyre a 
banditák. 

Ekkor ismertem meg a csikágói alvilágot 
a maga sötét titkaival együtt, ahová kü- 
lönben talán sohasem kerülhettem volna 
zezams 

el. Azt hiszem ezt a Bat hetet, amit itt 
lenn töltöttem, nem fogom egyhamar el- 
felejteni. Azt vallottam, hogy magam is 
bandita vagyok és csak igy tudtam meg- 
menekülni a villamosszéktől. Többször 
láttam Al Caponét, aki tanácskozásokra 
jött testőreivel körülvéve. 

A BANDITÁK HALÁLOS 
ITÉLETEI 

- Szemem előtt végeztek ki öt embert, 
mert vendőrségi besugók voltak, egy tiz 
éves gyermeket, akinek apja nem fizetett 
váltságdijat, pedig megvakitottak és agy 
küldték vissza. Egy fiatalemberben az 
egyik rendőrkapitány fiára ismertem, aki 
nappal a legjámborabb pap boolt, éjjel 
pedig egy csempészbanda feje. 

Azonkivül találkoztam egy mulliárdos fiá- 
val, aki kalandvágyból megszökött a szü- 
lő1 háztól és beállt betörőnek. 

Egy évis megint béke lesz - a Népszővetség asztalánál 

A Népszöveitség bizotisáda 

Geni, október 11. 

A Népszövetség politikai bizottsága 
hétfőn befeijezte a kisebbségi ügvekről 
szóló jelentés vitátát és elfogadta a je- 
lentést. Az előteriesztés semmi pozitivu- 
mot nem tartalmaz. Az áll benne. hogy 
az érdekelt kormányok beleegvezésével 
huszonnégy esetben hozták nyvilvánosság- 
ra a kisebbségi peticiók elintézését. tiz 
esetben kedvezően intézték el a panaszt. 
három esetben pedig a kormányok azt a 
választ adták, hogy nem tartiák célszerü- 
nek az elintézést nyilvánosságra hozni. 
jelentés még felsorolja az egymással szem- 
benálló véleménveket a kisebbségi kér- 
désekben anélkül. hogv a megoldásról 
vagy a véleménvek összeegveztetésének 
módozatairól egy szót is szólna. 
A ielentés iellemző a Népszövetségi ki- 

sebbségi struccpolitikátára. Ez alkalom- 

belejezic a kiscbbsédi ügyekről 
Sióló jelentés vitáját 

mal is világosan kitünik. hogy Genf nem 
hocsátkozik az ügyek bevizsgálásába. ha- 
nem az érdekelt kormányok felvilágaosi- 
tásart késznénznek veszi és lénvegében 
e intézetlenül bagyia a kisebbségi pana- 
szokat. A ielentés is éles kritikában ré- 
szesült a delegátusok részéről. Rozenberz 
rémet kiküldött az ellen kelt ki. hogy 
a ielentés meg sem emliti a német iavas- 
latokat - elintézéséről nem is beszélve. 
A norvég delegátus és mások is élesen 
támadták a semmitmondó jelentést, a 
melvnek védelmére Zaleski lengvel kül- 
ügvminiszter csak annyit tudott felhozni, 
hogyvy az feltétlenül tárgvilagos'. 

Mindezek dacára a francia befolvás 
alatt álló népszövetségi bizottság enge- 
delmesen megszavazta a ielentést, amely 
további egy évre lehetetlenné teszi a ki- 
sebbségi panaszok elintézési módjának 
megváltoztatását. 

Százmillió értékü hamis ezrest 
keobozott el a turnuszeverini rendőrség 
A bandapeszér le akaria lőni a rendőrinspekfori 

Turnu Severin, október 11 
A Banca Nationala turnuseverini fiók- 

ijánál az utóbbi időben ismeretlen tettesek 
50 darab hamis ezer lejest helveztek el. 
A bank értesitette a szigurancát, amelv a 
Bukarestből érkezett Stratilescu 
torral megindította a nyomozást és rövid 
idő alatt leleplezte a nagyarányu és iól 
szervezett bankiegyhamisitó bandát. Elő- 
ször egy Tener Mihai nevü gazdát tartóz- 
tattak le. akiről kiderült. hogzv nemcsak 
a Nemzeti Banknál. de több üzletben is 
megoróbált hamis pénzeket elhelvezni. 
Tener vallomása során aztán kideritették, 
hogy a pénzeket Drágoiu Constantin tur- 
nuseverini kereskedő teriesztette, aki már 
több izben volt letartóztatva hasonló bün- 
cselekményekért. Drágoiut őrizetbevették 
és megigérték neki. hogy ha mindent be- 
vall. ugy semmi bántódása nem lesz. Erre 

a kereskedő világosságot deritett az egész 
ügvre. Elmondotta. hogy 
a hamispénzt Stroesti községben gyár- 
tották. 

A hatóság azonnal kiment a megnevezett 

inspek- 

községbe ahol Nicolitoiu Alexandrina asz- 
szony házában egész nagvarányu pénz- 
gvártó üzletet találtak. A gyárat Szabó 
Laios vezette, aki szintén ült már hamis 
pénzgyáriásért. Nicolitoiu asszony há- 
zában 
több mint 12 millió lei értékü hamis 
ezer lejest találtak, azonkivül nagy- 
mennyiségü anyagot. ugy. hogy körül- 
belül 100 milliót tesz ki a megtalált ha- 
mis pénz. 
Amikor Szabó Lajost letartóztatták. re- 

volvert rántott és azzal Stratilescu ins- 
pektorra akart lőni. azonban tettét ideije- 
korán megakadálvozták. 
Rövid idő alatt sikerült az egész pénz- 

hamisitó bandát ártalmatlanná tenni. 
Eddig Szabó Laiost. Ispa Antont, Mari- 

nescu Constantint. Tutui Constantint, Se- 
men Mihait és Drágoiu Conestantint tartóz- 
tatták le. Solga lorgu. aki szitén tagia 
volt a bandának. megszökött és magával 
vitt kétmillió leit kitevő hamis ezrest. 
A nvomozások a legngvobb apparátus- 
sal tovább folvnak. 

Nyilé ellenségeskedés Hider és 
Hugenberg hivei között 

Berlin, oktober 11. 
A november 6-iki választásokat meg- 

előző harcok Németországban a tettleges- 
ségig fajultak. A harcok főleg Hitler és 
ugenberg párthivei között dulnak. 
A hitleristák azonban már alig-alig 

tartják magukat. Ugyanis a mult hetek- 
ben megtartott községi választásokon a 
felét sem kapták meg a ovárt szavazatok- 
nak. Hugenberg ezzel szemben annyit 
kapott, hogy a Reichstag, - amelyre 
Papen kormánya alapul - legalább két- 
szer annyi mandátumot kap, mint a fel- 
oszlatott parlamentben volt. 
Erre aztán a hitleristák elfelejtkeztek 

ellenségeikről és testvéreikről s most már 
a német nemzetiek ellen fordultak, sőt 
elhatározták, hogy azoknak minden gyü- 

Ezt meg is kezdték, amennyiben Ber- 
linben a „Neue Welt" termében tartott 
gyülésre csapatokban rontottak be és ott 
véres harcot vivtak az ellenséges párthi- 
vekkel és a rendőrséggel. 35 hitlerista és 
23 német nemzeti sulyosan megsérült. 

lését megzavarják. 

A nemzeti szocialisták tehát, a jobbol- 
daliak legnagyobb ellenségüknek a német 
nemzetieket tartják. 

A rendőrség megtette a szükséges in- 
tézkedéseket, hogy még egyszer elő ne 
fordulhasson az, hogy mint most is, a 
hitleristák rohamcsapatai revolverrel, pe- 
tárdákkal s riasztó pisztolyokkal fel ek - 
verkezve, sőt mentőkkel és orvosokkal 
hatoltak be a Hugenberg hivenek gyülé- 
sére. 

Berlinben egyébként óriási szenzációt 
keltett, hogy dr. Frank, Hitler jogtaná- 
csosa elvállalta a kommunista Lahnsen 
fivérek védését, majd Frankot a nemzeti 
szocialista Lütgebrune is követte. Ebből 
a hitleristák balratolódására következtet- 
nek, ugyancsak abból is, hogy a hitleris- 
ta sajió állandóan támadja a német 
nagyipart, illetve azokat a nagyvállalato- 
kat, akik Hitlertől a szubvenciót meg- 
tagadták. Egyébként az „Angriff sztrájk- 
ra buzditja a munkásokat. Ennél több 
igazán nem kell. 

Janovics Jenő dr.-é 
a nagyváradi szinház 

Nagyoárad, október 14. 

A nagyváradi szinházra, mint azt már 
emlitettük is, négyen adták be pályáza- 

tukat. Janovics Jenő, Hevesi Miklós, Vigh 
Ernő és Parlaghi Lajos. Tegnap döntött 
a koncessziók ügyében Egry polgármes- 
ter s a szinházat az idei szezonra végér- 
vényesen ] anovicsnak, akit maga Vajda 
miniszterelnök protezsált, itélte. A nagy- 
váradi közönség általáncs megelégedés- 
sel vette tudomásul a döntést és bizako- 
dással néz a szezon el 

Majdnem , 
passzivával kért 

100 birói likvidálást 
miliós egy galaci cég 

Galac, október 11. 

A galaci piacon szenzációként hatott 
egyik ismert nagy vállalat birói likvidá- 
ciós kérelme. 

Goldstein és Oornstein cég egyike volt 
a legnagyobb és legjobb menetelü rövid- 
áru behozatali vállalatoknak. Oriási ösz- 
szeköttetései voltak a kulfölddel, Olasz- 
országgal, Angliával s mivel az üzletek 
jól mentek, Bukarestben, Jasiban és Bo- 
tosaniban is fiókokat nyitott. A gazda- 
sági válság azonban ezt a céget sem ki- 
mélte meg. Igy történt meg, hogy ez a 
hatalmas cég most birói likvidációt 
kért. 

A mérleg szerint a cég aktivái 85 millió 
627.566 lejt tesznek ki, mig a passzivák 
amelyek meghaladják az aktvákat, 93 
millió 400.590 lejre rugnak. 

A szenátus is meg- 
szavazta a konverziőt 
Munkanélküliek tüntettek 

a Ház előtt 

Bukarest, október 11. 

A bhétfői napon két ülést is tartott a 
szenátus. Most már csak szavazott, te- 
kintve, hogy este bezáródott a rendkivuü- 
li ülésszak. A délutáni ülésen a szaka- 
szonkénti vita során egyetlen módositás 
nélkül került elfogadásra a konverziós 
javaslat, amelyet a szenátus 115 szavazat- 
tal 16 ellenében elfogadott. 
A délutáni ülést különben izgalmas je- 

lenet szakitotta félbe. A Bulevardul FEli- 
sabetan mintegy háromszáz munkanél- 
küli tüntetést rendezett. A szenátus elé 
vonultak és követelték, hogy a szenátus 
szavazzon meg egy törvényt a munkanél- 
küliek segélyezésére. A honatyák tiz ta- 
u küldöttséget bocsátottak be. amellyel 

jdaniteseu miniszter kezdett tárgyalni. 

Összehivták az osztrák 
nemzetgyülést 

Bécs, október t1. 

Az osztrák szövetségi kormány intézkedésé- 
re a nemzetgyülést október 20-ra összehivták. 

MacDonald Londonba 
hivta Heriot-t 

London, október 11. 

Ismeretes, hogy MacDonald Londonba 
hivta Herriot francia miniszterelnököt. 
Ujabb jelentések szerint Herriot elfogad- 
ta a meghivást és még e hét folyamán 
Londonba utazik. A Press Association ér- 
tesülése szerint a két államférfi az öt- 
hatalmi konferenciát és a német fegyver- 
kezés ügyét, valamint Németországnak a 
leszerelési konferenciáról való visszavo- 
nulását beszélik meg. Hogy Londonba 
csak Herriot kapott meghivást, az az an- 
gol sajtó kommentárjai szerint nem je- 
lent titkos megállapodást a két ország 
között. MacDonald azért tárgyal külön 
csak Herriotval, mert Pranciaország az 
egyetlen, amely nenézségeket támaszt a 
e leszerelési értekezlet' összehivásá- 
nál. Mindenesetre, a leszerelés ügye igen 
vontatott tempóban halad, amikor külön 
találkozás szükséges csak ahhoz, hogy 
egy szintén kétes sikerü konferenciát 
össze lehessen hivni. 
..................... 

Ha szőke haja folyton sötétedik, 
ugy mossa rendszeresen az uj speciális 
shampoonnal: a Feketefejü Extra-Blonddal, 
„hajfénnyel" és habszemvédővel. A F - fejü Etra-Blond tisztitja a hajat és kele adja eredeti természetes aranyszöke fényét. A „hajfénnyel" való utólagos öblités az egész- séget szolgálja és az aranyfényt csillogóvá teszi. A habszemvédő lehetővé teszi, hogy a 

ami 
fejmosást nyitott szemmel végezzü rendkivül méltánylandó kényeleni Az Extra-Blond mindenütt kapható, ahol a Feketefejü Extra (sötét és vi- lágos) raktáron van. Figyeljen a zöld- 
fehér csomagolásra. Képviselet: J. 
Barimes, ügynökség, Brayov. 

B. L. 5. OLDAL 
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Fforum Mozgó, Brassó 
Még csak nébányu napig! 

Gustáv Fröhlich és Charlotte Susa 
világslágere: 

A páratan érdeklődésre 
való tekintettel. a jegyekről ajánlatos előre 

gondoskodni 
.. 

Róm. kath.: Ede kir. hv. 
Protestáns: Kálmán. - 

Görög: Kárp. - Izraelita: 

5693. Tisri 13. - Napkelte: 

6.15. Napnyugta: 17.17. 

Bécsi orvosnő látogatása 
egy arab háremben 

Bécs, október 11. 

Erida Becher Rüdendorf bécsi orvosnő, 
aki néhány hetet Egyiptonban töltött, 
abba a kiopbételes helyzetbe került, hogy 
európai létére beléphetett egy egyiptomi 
hárembe. A luxori szálló arab portása 
kérte meg, hogy vizsgálja meg sulyosan 
beteg feleségét. Eleinte huzódozott, de a 
mikor az asszony háziorvosa is kérte, vég- 
re eleget tett óhajuknak. 
Az arab orvossal együtt autóba ütt, a 
mely az arab városnegyed egyik szük ut- 
cájában, egy szerény külsejü ház előtt 
állt meg. A kapun keresztül, amelyet 
egyiptomi szokás szerint kutyák, kecs- 
kék, baromfiak népesitettek be, bekerült 
az udoarra, ahonnan lépcső vezetett a 
szalónba. 

tl4lacsony, szőnyegekkel, párnákkal fe- 
dett padok, olcsó bambuszasztalka do- 
hányzókészlettel és virágoázákkal, a fa- 

lakon tükrök, az ablakpárkányon arab 
könyvek és folyóiratok, mellettük üres 

konzerodobozok. A szomszéd szobában, a 
melynek az egész butorzata egy hatalmas 

Csütörtök 

a 20 rézágy oolt, feküdt a páciens bő redőkben 

leomló fekete ruhában. Rendkivül sovány 
volt. 
Az orvosnő alapos pizsgálat után meg- 

állapitotta, hogy, miután kellő időben el- 
mulasztották az operációt, csak rádium- 

besugárzás segithet, ezért pedig Kairóba 
kell utazni. 
-Majd gondolkodunk a dolgon, - 
mondta a beteg asszony apja, aki ezután 
megkérdezte, hogy miovel tartozik. 

Mieinthogy az orovosnő hallani sem akart 
honoráriumról, az öreg arab egy szép 
szkarabeus-gyürüvel ajándékozta meg. 
De a páciens talán még most sincs Kai- 
róban. Mert, amikor meghallotta, miről 

van szó, állitólag igy szólt: „Ez lehetet- 
len, Allah ezt nem engedi meg. 

- A SZEGEDI EGYETEM DISZDOKTO- 
MÓRA FERENC. Budapestről je- 

entik: Horthy kormányzó megengedte, hogy 
4 szegedi tudományegyetem diszdoktorává 
Avassa Móra Ferencet, a kiváló magyar irót 
Is publicistát. Móra Ferenc, - akit egyébként 
Erdélyben is ismernek és szeretnek, - a sze- 
fedi egyetem diszdoktori oklevelét irodalmi 

unkásságáért és régészeti kutatásaiért kap- 
meg., 

- Hideg telet kapunk. A német mete- 
obrológusok ijóslata szerint. az 1911 és 1921 

. 

év analógiáiára. amikor a hosszantartó 
meleg őszt kemény tél követte. az idei 
Évre is szigoru telet várhatunk. A hideg 
maximumát 19355 január 1 és február 20- 

e közti időre iósoliják. 
- SZÖVETKEZETBE TÖMÖRÜLNEK 

AZ AÁLLÁSNÉLKÜLI MÉRNOKOK. A 
orassói mérnökkongresszus alkalmával 
felvetődött az a gondolat, hogy valami- 
lyen formában az állástalan mérnökök- 
ről is gondoskodni kellene, mert a hatal- 
mas leépitések miatt rengeteg mérnök 
veszitette el keresetét, a fiatalok legna- 

Az uszó 
repülőtelep 

A világ legnagyobb németnyelvü repülő- 
ffilmjében, az amerikai Metro-filmgyár 
ÉGŐ TITÁNOK'" (Wolkenstürmer) ci- 
mü monumentális német filmslágerében, 
amelyet Brassóban a FÓRUM-MOZGÓ.- 
NAK sikerült megszerezni, a jelenetek 

nagyrésze a világ leghatalmasabb Zep- 
pelinjén játszódnak le. A Zeppelin kö- 
rül valósággal uszó repülőtelep fejlődik, 
amilyet mindezideig elsőizben sikerült 

filmrevinni az emberi technikának. 

6.OLDpAL 

. 

állandóan vasuti jegyekkel 

DIKOS GIMNÁZISTA. Baltiból jelentik: 

barlangokban. Londonból ijelentik: A iu- 
deai sivatagban. az 

szült karcolóeszközöket is. Ezek 

része pedig egyáltalán nem jutha- 
áott álláshoz. Az életrevaló gondolat meg- 
valósitására már is mozgalom indult, az- 

zal a szándékkal, hogy az áliástalan 

mérnököket külön szövetkezetke tömöri- 

tik. A mozgalom előkészitő bizottsága 

október 16-án, vasárnap délelőtt 10 óra- 

kor tartja meg első ülését Brassóban, az 

Edeslyuk vendéglő egyik különtermében. 

- Időjárásjelentés. A budapesti mete- 

orológiai intézet ielentése szerint to- 

vábbra is igen enyhe idő várható. válto- 

zóan felhős éggel s helvenként esővel. 

vagy zivatarral. 

- AZ összEs NeMEr BANKOK 
KORMÁNYBIZTOSA SCIIACHT LET I. 

Rerlinből jelentik: Lapjelentések szerint 

dr. Schachtot, a birodalimi bank volt el- 

nökét a napokban az összcs német ban: 

kok kormánybiztosává nevezték ki. 

- IVÓVIZET TALAÁLTAK MONTENEGRóÓ- 

BAN. Cetinjéből jelentik: Cetinje és környé- 

ke a nyári száraz hónapokban rendkivül so- 

kat szenved a vizhiánytól. Néhány héttel ez- 

előtt Cetinje városa meghivta Levin Leopol- 

dot, a neves geológust, hogy Cetinje és kör-e 

nyékén viz után kutasson. Levin geológus, a 

ki már Spanyolországban és Albániában is 

igen jelentős kutatásokat végzett, néhány heti 

tudományos vizsgálódás után Cetinje környé- 

kén jelentős vizmennyiséget talált. A geológus 

szerint Cetinje alatt a föld tele van vizzel, ta- 

vakkal és ezek a viztömegek olyan mennyi- 

ségben fordulnak elő, hogy a vizmennyiség 

egy százezer lelket számláló város villanytele- 

pét is el tudná hajtani. A Cetinje környéki 

hegyek alatt, nem is nagyon mélyen, hét- 

nyolc méter mélységben, édesvizü patakok 

folydogálnak, sőt negyven méterre a föld alatt 

egy bővizü folyó is van, amely az egész Crna- 

Gorát elláthatná vizzel. Természetes, hogy Le- 

vin kutatásait az egészCrna-Gora nagy érdek- 

lődéssel kiséri s azt remélik, hogy a vizhiány, 

amely századok óta sok szenvedést okozott 
Montenegróban, egy csapásra megszünik. 

- Egész Európát behálózó kokain- 
csempészbandát lepleztek le. A Daily 
Express szerint a Scotland Yard minden 
idők legveszedelmesebb és legnagvobb 
kábitószerbandáiának iutott a nyomára, 
amely egész Európát behálózta. A lon- 
doni főhadiszálláson mintegy ezerötszáz 
ügynök névsorát találták meg. A bandá- 
ban magasrangu személyiségek is szere- 
pelnek. akik maguk is rabiai a kábitósze- 
reknek. s akiket a gonosztevők közben- 

járókul használtak fel. ha baibaijutot- 
ta 

- BRASSÓI HIREK. Szarka Flórika 
brassói, Hircher-utcai lakós feljelentést 
tett a rendőrségen ismeretlen tettesek el- 
len, akik lakásáról 12 ezer lej készpénzt 

loptak. - Az állomási rendő.ség letartóz- 
tatta Leonte Vasile brassói munkást, aki 

manipulál:. 
letartóztatása alkalmával 33 darab még 
használatlan jegyet találtak nála, amik- 
nek eredetéről nem akar faelvilágositást 
adni. A nyomozás mindkét esetben meg- 
indult. 

- Inchcape lord milliós hagyatéka. 
Londonból ielentik: Inchcape lordnak, a 
nemrég Montecarlóban elhunyt haijómág- 
násnak hagvatékát az edingbourghi ha- 
gyatéki biróság 2,124.707 fontra értékelte. 
Az örökösödési adó 1,027.447 fontot, azaz 
a telies összegnek maidnem felét teszi 
ki. 

- ONGYILKOS LETT EGY HATO- 

Nicolae Máta balti hatodik gimnázista fiu 
szülei értesitették a rendőrséget, hogy 
gyermekük eltünt otthonról. Reggel isko- 
lába ment és éjszaka sem tért haza. 
rendőrség meginditotta a nyomozást, ami- 
kor katonák jelentették, hogy a gyakor- 
lőtéren egy fiatal fiu nolttestére bukkan- 
tak. A kiszállott bizottság megállapitot- 
ta, hogy az eltünt Nicotlae Mája a gyakor- 
lótéren revolverrel öngyilkosságot köve- 
tett el és meghalt. A fegyert, mint ki- 
derült, egy őrnagy rokonátol lopta. Hogy 
a 17 éves fiut mi késziette az öngyilkos- 
ságra, az egyelőre titok. 

- HALAÁLTHOZÓ SULYOS TESII- 
SÉRTÉSÉRT FÉL ÉVRE ITÉLIÉK EL. 
Déváról jelentik: A törvényszék hétfőn 
itélkezett Roman Petru kergesi lakos fe- 
lett, aki Roman Raveca nevü rokonát ön- 
védelemből leforrázta azzal a dézsa forró 
vizzel, amivel őt akarta leönteni, s ami- 
nek következtében az asszony meg is 
halt. A biróság a fennforgó körülmények- 
re való tekintettel a vádlottat hat havi 
börtönbüntetésre itélte, amibe a vizsgá- 
lati fogságban töltött időt is beleszámi- 
totta. Ügy az ügyész, mint a vádlott, fe- 
lebbezést jelentettek be. 

- Történelemelőtti raizok a palesztinai 

Umm Guatafa és Vadi 
Khareitun közöltti barlangokban rendki- 
vül érdekes történelem előtti raizokat ta- 
láltak. A barlangok falain elefántok. orr- 
szarvuak és a gazellák csoportiához tar- 
tozó állatok karcolt képei láthatók s 
egvyes barlangokban megtalálták az ősko- 
ri müvészek' által használt, kovából ké- 

az első. 
Tajesztinában talált történelem előtti rai- 

dor és 

akik képeiket Szász lenő, Dobav 
és Kásás Sándor üzletébe küldjék be. A 

ÉEVENTE f50 MILLIÓ DOLLART ZSA
- 

ROLNAK A CHICAGÓI BANDITÁK. New- 

yorkból jelentik: Az amerikai önkormányz
ati 

tlestület washingtoni kongresszusán érdekes 

adatokkal világitották meg az Egyesült Ál- 

lamok zsaroló szervezeteinek tevékenységét. 

Statisztikai adatokkal bizonyitották be a kon- 

gresszuson, hogy Chicagóban önmagában 

évenkint mintegy százötvenmillió dollárt zsa-
 

rolnak össze ezek a szervezetek, ugyanakkor, 

amikor Chicagó városának összes közigazga- 

tási költségei 163 millió dollárra rugnak. Az 

Egyesült Államok összes városaiban évenként 

11-13 milliárd dollárt zsarolnak össze bandi- 

taszervezetek. A kongresszuson megállapitot- 

ták, hogy a zsaroló szervezetek müködése a 

prohibició következtében fajult el ilyen nagy 

mértékben. Azelőtt a szakszervezetek, a külön- 

böző munkásszindikátusok és bizonyos poli- 

tikai szervezetek sarcolták a lakósságot. Ezek 

helyébe lépett a prohibició életbeléptetése óta 

a banditák kiterjedt zsaroló szövetsége. 

- Bosszuból megölték a szomszéd 
egész családját. Csernoviczból ielentik: 
Borzalmas gvilkosság történt az elmult 

éjjel Comoresti községben. Grabuic 
Endochia 30 éves asszonv. aki vadhá- 
zasságban élt Balista Ilie gazdával., már 
régóta haragot tartott a Beronovschi csa- 
láddal. Tegnap éiszaka Beronovschi Sán- 

Nicolae behatoltak az asszony la- 
kásába, ahol Balista és két fia tartózkod- 
tak. A két Beronovschi fivér baltákkal 
megtámadta azokat és ugy Balistát, mint 
a két gvermeket megölték. mig az asz- 
szonyt sulvosan megsebesitették. A gyil- 
kosok borzalmas tettük után eltüntek a 
faluból. ; 
- KEVESEBB SÖRT ISZNAK A NÉME- 

TEK. Berlinből jelentik: A statisztikai hiva- 
tal azt az „elszomoritó' megállapitást hozza 
nyilvánosságra, hogy mig a háboru előtt min- 
den egyes németre évi 100 liter sörfogyasztás 
esett, most csak ötvenhat liter esik minden 
lakósra. 

- ELKÖTÖTTE MÁS ISTAÁLLÓJAÁBÓL A 
TEHENET. Csikszeredáról jelentik: Már meg- 
irta a B. L, hogy Csikmegyében egy idő óta 
napirenden vannak a marhalopások. 
ujabb feljelentés érkezett a csikszeredai rend- 
őrséghez. melyben Nágler Izidor bőrkereskedő 
tesz feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki is- 

tállójából egy tehenet lopott. A csendőrség és 
rendőrség most karöltve kezdik meg a nyo- 
mozást a marhatolvajok kézrekeritésére. 

.- Amatőrfényképészeti kiállitás Sep- 
siszentgyörgyön. A sepsiszentgvörgvi fo- 
toszakosztálv Szász lJenő rendezésében 
amatőr fényképkiállitást tervez októ- 
ber 29-től 31-ig. A kiállitáson résztvesz- 
nek ugy a helvi. mint vidéki amatőrök, 

részvételi dii mindössze 20 lei. A há- 
rom legszebb kép kiállitóját megiutal- 
mazzák. Bővebb felvilágositással szolgál 
a fentemlitett izletek szolgálnak. 
- 315.000 GYERMEKET NYARALTATOTT 

AZ OLASZ KORMAÁNY. A La Rivista (A 
Szemle) c. olasz havi folyóirat, a Popolo dlta- 
lia képes mellékletének szeptemberi száma 
impozáns képet nyujt arról a hatalmas telje- 
sitményről, amelyet a fascista kormány az 
olasz ifjuság érdekében kifejt. Több mint 100 
oldalon keresztül közöl a diszes melléklet fel- 
vételeket azokról a gyermeknyaraltatási tele- 

és vásároljon 

zeanreanmaádl 
dipdbdnnruni, 

az egész világ által elismert 

nigiemiláts ( 
és elcsé 

minőségben, 

gyáraink 

Most 

Ernő 

szorongva 

gyász és a rémület. 

suUDAPESY 

Sválhegyi 
subalnin (430 m) 

diétás matóiun) 
egideáiisabb őszi-tőli 

kiinatlkus Bdüiőhely. 

tökéletes sza- 
már heti 140 P-től Sőma 
látást nyujt orvosi felügyelettel, 5-6-szori [ 

étkezéssel. vizkurával, tütéssel együtt. 

pekről, amelyeket Olaszország Com
otól Sira- 

cuzáig és Tripolistól Rhodusig léte
sitett. Há- 

romszáztizenötezer gyermek talál üdülést az 

1312 nyaralótelepen, amelyek közül 261 a 
ten- 

ger mellett, 257 pedig a hegyek között fek- 

szik. 

- BOROS DR. UNITÁRIUS PUS
PÖK LA- 

TOGATÁSA KISKÜKÜLLŐMEGY
ÉBEN. Di- 

csőszentmártoni tudósitónk jelenti: Fényes 

ünnepséggel avatta fel kulturházát és
 kibővi- 

tett iskoláját Küküllődombó község uni
tárius 

egyházközsége. Az ünnepségen megj
elent Bo- 

ros György dr., unitárius püspök is, aki ava- 

tó beszédében további lelkes munkára hivta 

fel küküllődombói hiveit. Este kultur
ünnepély 

volt, amelyen a megnyitó beszédet Gv
idó Bé- 

la esperes, az ünnepi beszédet Vajda Béla
 dr. 

mondotta, Nagy Endre dr. székelykerestzuri 

unitárius gazdasági iskolai igazgató pedig
 len- 

dületes előadást tartott, majd a dicsőszent- 

mártoni és a küküllődombói unitárius d
alár- 

dák énekeltek magyar dalokat. Boros Gyö
rgy 

dr. Küküllődombóról Gvidó Béla esperes és 

Gálffy Zsiginond kolozsvári kollégiumi igaz- 

gató kiséretében Bethlenszentmiklósra utazo
tt 

s onnan visszatért Kolozsvárra. 

EGY ÉGŐ HAJÓTÓL EGÉSZ ÉJJEL 

vöRös VOLT A LÓNDONI ÉG. Londonból 

jelentik: A londoni kikötőben a szombatra 

iirradó éjszaka nagy tüz pusztitott. A tüz 

egy svéd teherhajón keletkezett, amely nagy 

gyapotszállitmányt hozott az angol fővárosba. 

ÁA könnyen égő gyapot oly gyorsan terjesztette 

a tüzet, hogy az égő hajó megmentésére gon- 

dolni sem lehetett. A szárazon és vizen kivo- 

nult tüzoltók csak arra szoritkoztak, hogy lo- 

kalizálják a tüzet és megakadályozzák, hogy 

a lángok a Themseparti raktárházakra is át- 

terjedjenek. A raktárházakat sikerült is meg- 

menteni a pusztulástól, a svéd hajó maga 

azonban teljesen leégett. Az anyagi kár husz- 

ezer font sterling. Az égő hajó lángjai egész 

éjszaka világitottak és vörösre festették Lon- 

don fölött az eget. ; 

Leszakadt a háztető 
: Róma, oktober, 11. 

Az alsóolaszországi Medina városban a 
vasárnapi futballmeccset sok szegény 
gyerek a pálya melletti házak tetejéről 
szokta végignézni. Egyik háztetőn körül- 
belül száz gyerek foglalt helyet és sziv- 

figyelte a játekot. A meccs 
már a végefelé járt, mikor a tulterhelt, 
amugy is rosszkarban lévő tető nagy ro- 
bajjal leszakadt és a szerencsétlen gyer- 
mekek lezuhantak a földszintre. Negy- 
venhármat kórházba szállitottak, hat kö- 
zülük haldoklik. A- városban óriási a 

nénzére 
és egészségére 



Orvosi körökből. Dr. med. X. Zell 
a Fleusburg-i (Németország) diakonissák 
intézetének volt I. sebész asszisztense 
(vezető orvos dr. Baum orvostanár) 
Brassóban telepedik le. mint specialista 
sebész és női gyógyászati mütétekben 
endel 11-1-ig és 3-4-ig Hirscher-u. 18 
1 em. A mütétek a dr. Depner-féle sza- 
natóriumban. Hirscher-utca 15 szám alatt 
vé eztetnek, ; 

E Ui fényképészeti müterem Brassáben 
A napokban ui fénvképészeti mikerem 
nyvilt meg Brassóban a Kolostor-utcsi? sz. 
álatt. az Európa-kávéház udvarán. Az ui 
cég főnöke Springer Gyula, a Carmen" 
fényképészeti vaöterem megalapitója. A 
Springer-müterem a legmodernebb felsze- 
reléssel. ut zépekkel, ui világitási effek- 
tusokkal dolgozik és a legtökéletesebb ké- 
peket állitis elő. Brssó közönsége bizo- 
nyára nagy örömmel üdvözli ezt a ki- 
próbált szakembert. müterme megnvitása 
alkalmából. 

Foltok az aitókon és falakon. vala- 
mint szekrénveken nagyon csunvák. Itt 
csak VIM cegit: gyorsan eltünteti a leg- 
rosszabb piszoklerakódásokat és ujile- 
nyomatokat is. Csak a piszkat tisztitia, 
de a festéket nem veszi le: ellenkezőleg, 
a festés uitá frissül! Festett falak. lakko- 
zott aitók csodaszépekké válnak, mibelyt 

VIM-el nedvesen ledörzsölik és szár -o0 
utánpoliturozzák. Végy VIM-et! VIM cse- 
dát tesz és kiméli a kezet! 

Leégett egy kézmiüáru 
kereskedés raktára 

Rámnicul-Sárat, október 11. 

Hatalmas tüzvész pusztitotta el az éj- 
szaka a Grumberg testvérek kézmüáru 
kereskedését. A tüz a raktárban keletke- 
zett, majd gyorsan tovább terjedi és rö- 
vid idő alatt elpusztitotta az egész épü- 
letet. A tüzoltók megfeszitett munkájuk 
ellenére sem tudták a tüzet eloltani, 
mindössze a továbbterjedését akadályoz- 
ták mezgz 

Eddigi megállapitások szerint a? kbár 
meghaladja a félmilliót. Egyesek felte- 
vése szerint a tüzet a cselédleány vigyá- 

. zatlansága okozta, aki égő gyertyával 
járkált a raktárban. Viszont erős a gya- 
nu arra is, hogy gyaitosatás történi, mert 

z az üzlet egyik alkalmazottja hirtelen el- 
- tünt a városból. A nyomozás folyik. 

Hefi ötezer kilogram 
vajat akar egy dán cég 

, Romániából Németor- 
szágba szállitani 

I- Bukarest, október 11. 
- A koppenhágai Lindz und Peternich 
s cég ajánlatot tett a román kormánynak. 
t arra. hogy kötelezi magát heti 3000 kilo 
- vai átvételére, amelvet Berlinbe szán- 
r- dékszik szállitani. Eliső évben 1 millió 
- 300 ezer, maid később 2 millió bukovi- 
5- nai vai átvételére kötelezné magát a dá- 
a niai cég. Az ajánlatoknak az a magya- 

rázata. hogvy Németország kereskedelem- 
politikai okokból betiltotta az eredeti 
dán vai bevitelét. 

bukovinai kisgazdák most 
értekezletet tartottak. Arról van ugvan- 
is szó. hogy a termelők szövetkezetébe 
bekapcsolódnak a kereskedelmi cégek 
és mezőgazdasági kereskedelmi kama- 
rák is. A tartományt öt nagv centrumra 
osztiák. amelvek maid egy-egy dán szak- 
ember vezetése alatt állanak. azonban 
lesznek 
izáló központ. amelv valószinüleg Cser- 

novicban vagy Grigore Ghica Vodán fog 
müködni. 

Nyári zivatar Budapesten 
Villámlás, mennydörgés, zápor 
. Budapest, október 11 

Hétfőn délután 6 órakor valóságos nyá- 
Ti zivatar vonult el Budapest fölött heves 
villámlással és mennydörgéssel. Az ok- 
tóberben kissé szokatlan természeti tüne- 
mény hatalmas riadalmat okozott. annál 
is inkább, mert a villám óriási robafial 
több helven lecsapott és a hirtelen alázu- 
duló viztömeg, amelv nem tudott azon- 
nal lefolyni. számos pincelakást elöntöitt. 
A tüzoltók többször is kivonultak az 
ilven elöntött lakások biztonsázba he- 
vezése végett. 

ASTAA (Apolló) MOZSÓ 
me BRASSÓ 

Utolsó nap: 

szempéár 
CöSarlotte Ander 

és Hermann Töimig. [ 

OKTÓBER 13. 

vatalos döntvény a következőt 

alközpontok is és egy standar- 

HARMINCMILLIÓS PASSZIVÁVAC 
BIRóÓI LIKVIDÁLAÁST KÉRT EGY 

GALACI BANK : 

Galac, október 11. 
Birói likvidációt kért egy jelentős ga- 

laci pénzintézet, a Banca Nagia í 
Ez a bank annakidején szépszámu be- 

téttel rendelkezett, azonban bünös kezek, 
elmanipulálták a bank vagyonát és tönk- retették az egész zállalatot. A bünös ve- 
zetőket különben biróság elé állitották s 
el s itélték őket, azonban azok felebbez- 
tek az itélet ellen s igy az itélőtábla a 
övő hónapban dönt a letartóztatásban 
evő bankvezetők sorsáról. 
A bank passzivái 30.893.740 lejt tesz- 

i. nek 

lerlőzés 

Óvakodjék 

egészen más, mint Szilágyi Alajos biróé, aki 
rárugott labda miatt tizenegyest itélt. És egé- 
szen más, mint a birák többségéé, akik nem 
tesznek különbségei a szándékos és nemszán- 
dékos kezelés között, hanem minden esetben 
büntetőt itélnek, A közönség véleményéről ne 
is szóljunk, mert a közönség nagy része nem 
ismeri a szabályt és minden labdaérintést 
hendsznek minősit és jaj annak a birónak, a 
ki megtorlatlanul hagyja a labda kézzel való 
érintését. 
E seoroknak az a céljuk, hogy a birak fi- 

gyelmét felhivjuk a szabályok pontos alkal- 
mazására, továbbá felvilágositani a közönsé- 
get arról, hogy mi büntetendő a kezelésben és 
mit tartson szem előtt, ha a mérkőzésen 
hendszet lát. 
A nemzetközi labdarugószabály magyar 

forditásában a következőt olvassuk: 
„Tilos a játékesnak a labdát szándékosan 

kézzel érintenie." Majd a bíráknak adott uta- 
sitásban a következőket olvassuk: „A biró je- 
gyezze meg azt a fontos tényt, hogy csak a 
szándékos szabálysértés büntetendő." Egy hi- 

tartalmazza: 
„Kezelés a labdának kézzel vagy karral tör- 

A mi véleményünk 
ténő szándékos érintése." 
A szabály tehát éppen ugy hangsulyozza a 

szándékosságot, amint a hivatalos döntvény 
és a játékvezetőnek adott utásitás is a szán- 
dékosságot emeli ki s csak a szándékessággal 
elkövetett kezelés megtorlását rendeli el. A 
szándékosságot pedig miképpen állapithatjuk 
meg? Tökéletes biztossággal igen nehezen le- 
het megállapitani, de a legbiztosabb irányelv 
az, ha megfigyeljük, hogy a játékos ütötte-e 
meg a labdát, vagy labda ütötte-e meg a já- 
tékos kezét, vagy karját? Nagy Lajos Braso 
via játékos esetében az történt, hogy a feléje 
rugott labda ütődött bele a karjába, anélkül, 
hogy maga tehetett volna róla. Szándékosan 
nem nyult kézzel a labdához, tehát hendszről, 
tizenegyesről szó sem lehetett az adott hely- 
zetben. 

Szilágyi biró a szabályt vosszul alkalmazta, 
aminthogy erdélyszerte tapasztalhatjuk, hogy 
a birák tetszés szerint alkalmazzák e sza- 
bályt, Pedig csak a szabály betüihez kellene 
ragaszkodjanak és következetes itélkezésük- 
kel a közönséget is ránevelhetnék, hogy nem 
minden hendsz kezelés. 

Románia nem rendezi meg 
ee.e . 

a jövő évi Balkán Kupát 
Bukarest. október 11. 

Az idei Balkánkupa mérkőzéseivel egv- 
időben rendezték meg Belgrádban a 
Balkán-konferenciát. melven megtárgval- 
ták a iövő évben rendezendő mérkőzésso- 
rozat ügvét is. A bizottság ugyv döntött, 
hogy a iövő évi mérkőzéseket Románia, 
19354-ben Bulgária, 1935-ben pedig Görög- 
ország rendezze meg. 
Románia már e konferencián azt kérte, 
ogyv a végleges válasz megadására adja- 

nak október 15-ig időt. Eddig maid el- 
döntik itthon. hogy vállalhatják-e a ren- 
dezést. vagy sem? 

E héten küldik el a Balkán-Kupa bi- 
zottság elnökéhez a választ, melv rendki- 
vül lesuitó Románia sportiár nézve. 

A Brasovia megóvta 
a vasárnapi mérkőzést 

Brassó. október hó 11 
A Nemzeti Bainokság küzdelmei során, 
int megirtuk.. a Brasovia lemesvárt a 

TMTE csepatáiól 3:2 arányu 
szenvedett. főleg birói tévedések s egvéb 
szabálvtalanságok miatt. Az óvás szerint 
a határbirák nem voltak a szabálvoknak 
megfelelően vizsgázott futballbirák. ha- 
nem az egvik egy 18 éves TMTE-tag. a 
másik egy ugvancsak fiatal - pikkoló. A 
2-ik ok a szabálytalanul megitélt tizen- 
egves. hátulról rárugott labdából. A har- 
madik 2k az utolsó gólnak megitélt sza- 
badrugásból származó kipattanó labda, 
melvy nem került a vonalon belül. hanem 
mintegy ijó félméternyire a kapun kivül. 
amint a határbirák is megállapitották. 

4 A Brasovia vivószakosztályt létesit. 
A Brasovia Sport Club elhatározta egy 
vivó szakosztályv létesitését. A szakosztálv 
novembr 1-én kezdi meg müködését. Ér- 
deklődők fordulianak Tompa Sándorhoz, 
akinél oktfóber 20-ig be lehet iratkozni a 
szakosztálvba. 

Olaszország futhallvilág- 
bajnokságot rendez 

Zürieh, október 11. 
A Nemzetközi Labdarugó Szövetség (FIFA) 

végrehajtó bizottsága tegnapi ülésén döntöt- 

vereséget 

l 

Románia lemond a rendezés jogáról és 
a megbizatást vissznadja. 

Arra fog hivatkozni, hogy nem rendel- 
kezik olvan pálvával. mely alkalmas len- 
ne a nagyközönség elhelvezésére és anya- 
gilag épp emiatt ráfizetéssel véggződne a 
verseny. 

Ezekután Bulgáriára kerül a sor. A 
bolgárok már félhivatalosan nyilatkoz- 
tak és kiielentették, hogy vállaliják a ren- 
dezést. A iugoszlávok és a görögök ezzel 
szemben kijelentették azt, hogy ha a 
rendezési sorrend megváltozik. vagvis ha 
Románia kiugrik,. ugy ők kivonulnak a 
Balkán-Kupából. - Kiváncsiak vagyunk 
mit hoz a iövő év és milven gvyümölecsöt 
fog a román futballeport mai lehetetlen 
külpolitikáta teremteni, 

tek a világbajnokság ügyében, Kimondották, 
hogy elfogadják Olaszország ajánlatát a ren- 
dezésre vonatkozóan. Az első világbajnoksá- 
got 1934-ben Rómában fogják megrendezni. 

Két magyar rekord 
a MAC versenyén 

Budapest, október 11 

A MAC őszi nemzetközi versenvén egy 
pár számban kitünő eredménvt értek el a 
magvar atléták. ami megnyugtató a köze- 
li magvar-olasz verseny előtt! Három osz- 
trák versenyző is indult - a legiobbak - 
azonban valamennvien helvezetlenül vé- 
geztek, Részletes eredménvek: 

100 m: Schier. Raggambi, Paitz 10,9 

200 m: Sugár 23.14 mo. 2. Paku 23.1 mp. 
400 m: Barsi 30.1 mp. 
800 m: (Bainokok kizárva). 1. Vértes 

2:00.4 mp. 
1500 m: 1. Govrik 4:08.2 mp. 
5000 m: i. Szabó 15 perc 15 mp. Orszá- 

gos rekord. (Régi 15 perc 17.8 mp. Papp 
György.) 2. Kelen. 3 Német. Leitbeg osz- 
trák 3000 m után feladta a versenyt, 

110 m gát: 1. Kovács 15.8 mo. 2. lávor. 
3. Kálmán 4. Langmaver osztrák. 
Távolugrás: 1. Fekete 697 cm. 
Rudugrás: 1. Zsuffka 30.85 em. 
Sulydobás: 1. Daránvi 15.00 
Diszkosz: 1. Remecz 48.02. 2. Donogán 

46 05 m. 3. Janausch oszrák 44.31 m 

kord. 

Ártatlan va 

veszélye. 
influ- 

zfillákat 

gyok 
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Irta: FARKAS ALADÁR 
MÁSODIK FEJEZET 

Amikor egyedül maradtam, már el- 
mult a jókedvem. Most már magam is be. 
láttam, hogy Petics tényleg az a félelme- 
tes renderkvpó ahogyan R leirta ne- 
kem. Ez az ember, ha valakire kiveti a 
hálóját, akkor olyan, mint a véreb: m- 
kább megdöglik, de a zsákmányát el nem 
engedi. 

Először csak meg akar velem ismer- 
kedni s ártatlan, semleges témákról be- 
szélget, hogy tisztába jőjjön a gondolke- 
zásmódommal. Aztán feljön a lakásomra, 
hogy ott körülnézzen.. Igen, már tisz- 
tában voltam azzal, hogy ettől az em- 
bertől nem lesz addig nyugtom, mig Kre- 
ner Elza élve, vagy holtan elő nem kerül. 
Már emlitettem, hogy alig volt valami 

dolgom. Naponta kétszer benéztem az 
irodába, átfutottam azt a néhány leve- 
let, ami a reggeli póstával érkezett, alá- 
irtam a napi helyzetjelentést és szabad 
voltam. Majdnem az egész naponmat a 
városban töltöttem. Ődöngtem az utcá- 
kon, benéztem a konkurrens autó-vezér- 
ügynökséghez, vagy kávéházban olvas- 
tam a lapokat. Nemcsak én, hanem a 
többi autóképviselő is igy ütötte agyon 
az idejét. A legsivárabb holtszezopban 
voltunk és valósagos esemény volt szá- 
munkra, ha valaki véletlenül betévedt 
hozzánk. 
Mondom, az időm legnagyobb részét az 

utcán föltöttem, Egy autószakértő részé- 
re mégis csak az utca nyujtja a legtöbb 
látnivalót. Hányszor megtörtént már, 
hogy egy uj kocsitipussal már az utcán 
találkoztam és csak harmad-negyednap 
jelent meg a szaklapban az uj modell- 
ről szóló cikk. Ödöngtem az utfcákon és 
nyugodtan bevallhatom, hogy ebben az 
időben nagyon sokszor gondoltam az el- 
tünt Kroner Elzára. Nem néztem kétseg- 
beesetten az égre, nem szorult össze a 
szivem és nem lett könnyes a szemem 
Petics egészen agyafurt rendőrkopó, de 
lám, még ő sem biztos abban, hogy vaj- 
jon tényleg megölték-e Kroner Eizát. Ko- 
rai lett volna még megsiratni ezt a lányt. 
Mit lehet tudni? Talán ez a hüvős, szőke 
urikisasszony e pillanatban egy angol 
tengerparti fürdőhelyen karonfogva jár 
valakivel. A szőke haján csillog a nap, az 
arcát barna-pirosra csipte a tengerparti 
levegő és talán éppen most tele szájja 
egészségesen felnevet, hogy a két sot 
yönyörü foga kilátszik vérpiros invé- 
ől. Miért hunyjam le a szemem és miért 
képzeljem el ezt a kacagó leányt holtan. 
kihült szemekkel...? 
A Friedrich-Strassen volt a Kroner.- 

féle nagy textilkereskedés. Itt az üzlet 
előtt találkoztam az öreg Kronerrel. Ez a 
szegény ember is csak a lánya reltünése 
óta vette fel az uj szokást, hogy, ha az 
irodájában nem volt dolga, akkor - 
mint a kis szatócsok - kiállt az üzlet 
elé. Szórakozottan nézett jobbra, balra és 
talán ő maga sem tudta, bogy muétt áll 
itt az üzlet előtt és kire várt, Azt min- 
denki belátja, hogy nem kellemnes egy 
ilyen kétségbeesett apával társaioga' és 
ha csak tehettem, messzire elkerültem a 
Kroner-féle üzletet. Nem tudtam végig- 
hallgatni az öreg sopánkodását. De néba 
magam is olyan szórakozott voltam, hogy 
csak mentem, mentem az utcákon és ecsak 
azon vettem észre magam, hogy ott állok 
a Kroner-üzlet kirakata előtt és az öre 
Kroner a szemüvege alól mereven figye 
cugem. 

Na, mi ujság, Kroner ur? - kérdez- 
tem. - Kapott már valami ujabb értesi- 
tést a lánya felől? 
- Semmi.. hiába minden. Semmi hir,. 

most már kezdek Jemondani arról, hogy 
még az életben találkozhatom szegénv 
Elzával.. Talán ez a Petics.. AÁzt tudja. 
1 gy Peticset biztam meg a nyomozás- 

- Tudom, - mondtam - biszen én is 
segitek neki a nyomozásban, de.. ez a 
Petics tegnap óta engem figyel. ugy- 
látszik engemet gyanusit azzal, hogy va- 
lami részem van Elza eltünésében. 
- Magát gyanusitja? Hát megőrült ez 

az ember? 
Igen.. meg is mondta nekem feg- 

nap.. egészen nyiltan beszéltünk egymás- 
B. L. 7. OLDAL 
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brutálisan kimondom - gyilk 

Október 19 és 20-án lesznek elosztva a nyeremények 

2450 NYEREMÉNY 7,430.000 

AP VÁLASZT E 
ahROMÁN ÉLLAMISORSJÁTÉKisöosztálvának huzásátói 

LEI ÉRTÉKBEN 
Ne mulassza el az elsőnagynyereményeket 700.000, 300.000és100.O0öleiből 

Ismételjük tanácsunkat: Az intelligens játékos megkezdi a sorsjátékot az első osztállyal, hogy egyetlen egy nyereségi alkalmat el ne mulassza az egész sorsjátékból, mely 
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Vásároljon szerenca-sorsjegyet: 

Szerencsés és gazdag lesz, - Ki FORTUNÁNÁL sorsijenyet vaesz! 

5 
. 

: A lökollekturánál 
mnkelhardt Sándor Brassó, Welz Mihály-utca 5-7 szám. 

Szerencsés és gazdag lesz, - Ki FRYUNÁNÁL sorsjegyet vesz! 
. 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

HERESKEDELMI HITELINTÉZET R.-I 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Állami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól. 

Postai mearendelések a legpontosabban eszközöltetnek. 

sal.. Petics egyike a leghiresebb berlini 
detektiveknek, ő csak tudja, hogy mit 
csinál. Felállitott egy teóriát és egyelőre 
kitart mellette. Nézete szerint szegeny El- 
zát valamelyik ismerőse felcsalta a laká- 
sára és ott - ne haragudjon, hogy ilyen 

osság tör- 
tént. Petics már volt nálam is, de ugy 
látszik, nem találta alkalmasnak ilyen 
célra a lakásomat és csak azért nem tar- 
tóztatott le. 
- Nem értem - mondta Elza apja , 

de miért éppen magát gyanusitja? 
- Azt én szeretném tudni, - moso- 

lyogtam. - Legszörnyübb az ügyben, 
hogy Petics szerint a gyilkos valamilyen 
ürüggyel a lakására csalta szegény Elzát 
és ott, amiután erkölcstelen merényletet 
követett el ellene, félt a következmények- 
től és megtörtént a gyilkosság. Ja.. ezen 
már nem lehet segiteni, ezeknek a detek- 
tiveknek már ilyen betegesen csapong a 
fantáziájuk. Mintha szegény Elza olyan 
leány lett volna, akit bárki is felcsalha- 
tott volna a lakására. Egészen eltékintve 
attól, hogy Elza menyasszony volt... 

roner száraz szemekkel nézett maga 
elé és idegesen rágta a szivarját. 
- Kroner ur, a világ minden kincsé- 

ért sem szeretném zavarni Petics urat a 
nyomozásban. Én önérzetesen tiltakozhat- 
tam volna a gyanusitás ellen, hivatkoz- 
hattam volna önre is. De Istca ments - 
nem akarom őt semmiképpen som befo- 
lyásolni. Amig ez a szegény lány elő nem 
kerül, mindenki gyanus. Nem igaz, Kro- 
ner ur?.. Én a magam részéről szinte 
keresem Peticcsel a találkozást. Ha tény- 
leg valami gyanut táplál ellenem, legyen 
módja jól körülnézni. De attól felek, 
hogy ezzel a hiábavaló munkával csak 
az idő telik és elmosódnaa az igazi nyo- 
mok. 
Kroner mereven nézett engem a szem- 

üvege alól, de egyetlen szovai sem vála- 
szelt. 
- Maga tudja, Kroner ur - folytat- 

tam -, hogy szegény Elza az utóbbi idő- 
ben egyetlen lépést sem tet: egyedül az 
utcán. A vőlegénye mindenüvé elkisérte. 
És különben is, pláné velem, meg egy- 
általában nem is mutatkozott volna a 
nyilvánosság előtt. Pardon.. ne tessék 
félreérteni, én ezzel nem akarom gyanu- 
sitani Telge urat, de annyit azt hiszem 
mégis megjegyezhetek, hogy Petics teo- 
riájába sokkal jobban beleillik Telge ur 
személye, mint csekélységem. Nagyon jól 
tudom, hogy maga Telgét sohasem szeret- 
te, maga tulajdonképpen csalódott a lá- 
nyában, amikor az egy irót választott ma- 
gának jövendőbelijének és nem szeret- 
ném, ha most azt Einné, hogy Tegle ba- 
rátomat be akarom feketiteni maga előtt. 
- Már nem haragszom Telge urra - 

jegyezte meg Kroner és a hangjából 
mélységes lemondás csendült ki. 
- Nem is a máról beszélek, hanem 

a közelmultról. Ön ismert nagykereske- 
dő. ugyebár? Nos, a maga lánya kezét 
egy iró megkérte.. senki sem vehette 
rossznéven magától, hogy az első napok- 
ban tiltakozott e házasság ellen. Maga a 
lányát mégis biztosabb kezekben látta 
volna egy magafajta biztos jövedelmü 
kereskedő oldalán. Nem igaz? De ma 
már? Hol van az a szegény lány.. De 
mondja csak Kroner ur, miért nem tüzött 
ki még, néhány ezer márka jutalmat a 
kézrekeritő számára? Csodálom, hogy ez 
még nem jutott eszébe. Minden lapba 

- 

bele kellene tenni, hogy azon személy, a 
ki valami biztos adatot közöl Elzáról, 
mondjuk, ötezer márka jutalmat kap. 
Higyje el, az ilyen hirdetéseknek biztos 
eredménye lenne... 
- Igaza van, - mondta Kroner rossz- 

kedvüen - ez nagyon jó ötlet... nekem 
már tegnap eszembe jutott, de este iit 
volt Telge, emlitettem is ezt neki, mond- 
tam, hogy ezt ő mint iró olcsón el tudná 
intézni az összes lapokkal, de ellene 
volt. 
Z Mit mond? - kérdeztem felháborod- 

va. elge nem engedte, hogy egy ilyen 
hirdetés megielenjen a lapokban? De hát 
mit mondott? 
- Azt mondta, hogy nem szabad ki- 

kürtölni az egész világba Elza eltünését. 
Már azért az első ujsághirért is dühön- 
gött. Azt mondja, hogy Elza biztosan 
vissza fog jönni, az egész eltünés csak 
gyermekes szeszély volt és mi lesz, bha mi 
meggondolatlanul kompromittáljuk! 

Kroner ur, ezt az egész hirdetési 
históriát legyen szives mondja el Petics- 
nek. 
= Gondolja, hogy Peticsnek tudni kell 

erről a dologról? 
- De mennyirel.. Én is elmondanám 

neki, de mégis nagyobb hatása lesz, ha 
maga mondja el, é 
nem csodálkozom, ha ebben az ügyben 
elvesztette a biztos érzékét. Ön nagyon 
ügyes kereskedő, aki a két keze munká- 
jával szép vagyont szerzett ebből az üz- 
letből és most, amikor ez a nagy csapás 
erte, egészen természetes, hogy nem tud- 
ja, hol áll a feje. Én az ön helyében cze- 
ket mondanám Peticsnek: 
- Tegyük fel, hogy szegény Elzát 

meggvyilkolták és tegyük fel továbbá azt 
is, hogy valamelyik régi ismerőse a gyil- 
kos. Nos, Petics ur? Hogyan áll maga 
előtt Telge iró ur? Az bizonyos, hogy a 
külső látszat szerint éppen Telgének lett 
volna a legkevesebb oka a gyilkosságra. 
Egyenesen nevetséges ilyesmit még csak 
fel is tételezni. De.. maga, mint egy 
nyomozó-automata végigjárja az összes 
nyomokat. És igaza van. Nézze, Petics ur, 
én az igazat megvallva a lányomnak más 
vőt szemeltem ki. De én jó apa vagyok 
és amikor a lányom Telge iró urat válasz- 
totta, abba is beleegyeztem. Elnyomtamn a 
saját érzéseimet a lányom érzéseivel 
szemben. De mit tudom én, hogy mi tör- 
tént a lányom és Telge között? Hátha a 
lányom is belátta volna, hogy mégis csak 
nekem volt igazam... Mit tudom én, hogy 
mi történhetik egy felhevült pillanatban? 
Nem vádolok, még csak nem is gyanusi- 
tok, de szeretnék egészen pontos választ 
kapni arra a kérdésre, hogy Telge miért 
nem akarja igénybe venni a nyilvános- 
ságot? 

(Folytatása következik) 
zmozzsekooszooseseso 

Haszonbérleti hirdetés. 

Háromszékmegve Dálnok községében 
a néhai özv. Péter Zsigmondné hagvaté- 
kát képező, mintegy 140 hold szántó. 

kaszáló és kertből álló gazdaság a kel- 
15 biztositéket nyuitó. legtöbbet igérőnek 
az 1933-ik gazdasági év tartamára ha- 
szonbérbe adatik. 
Aiánlatok 1932 október hónap 20-ig, 

az alulirt hagyatéki gondnokhoz adandók 
be. 

Dálnok, október 10. 
loós Imre 

hagvatéki gondnok 

égeredményben én 
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Vétel-eladás Olcsón eladó egy Nasch 
márkáju autó. rdeklődni, 
Ludvig Gross, Kut-utca 106. 

aranyra, 
ezért ezt a mai magas 

ban váltjuk be. hogy az 
idéni karácsonyura is, 
saját mühelyünkben iz- 
lésesenkészitett modern 
uidonságokkal várhas- 
suk vevőinket. 

OSTERSETZER H. és Fiai 
ékszerészek 

értékének megfelelő ár- 

Brassó. Főtér, Buzasor 7. 

s. .. Egy családi ház épitésére 
Szükségiünk Vall alkalmas épitési telek, közel a 

város központjához, megvétel- 
re kerestetik. Cim: „Kert' jel- 
ige alatt e lap kiadójában. 

19548 

Lakás 
Kiadó november 1-től egy, 

vagy két butorzott szoba, szép 
fekvésü helyen, a Koronától 
5 perc. Cim: „Jó levegő' alatt 
a brassói kiadóban. 19556 

Kiadó eeg. szoba, konyha 
nov. 1-től. Hosszu-utca 203. 

15553 

is jártas „Hőhenheim' 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasarnan 7.50, üietva 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 2sb e kedvazmeny. Ád 

Vegyes 
Impotenciát azonnal megi 

szüntetünk. álaszbelyeres 
leveleket brassói kiadóba ké- 
rünk „Diszkréció" jeligére. 

Erdő alatt, állomás közelé- 
ben levő gőzfürészhez társat 
keresek, vagy bérvágást vél- 
lalok. Szőcs Ferencz, Lazares- 
ti. posta Cozmeni, Csik m, 

14-15 éves intelligens leányt 
keresek kis fiam mellé. Cim: 
19547 sz. alatt a kiadóban. 

román főzésben 
Poiá- 

nába azonnali belépésre ke- 
restetik. Fizetés 2000 Lej. Ér- 
deklődni Bugl Viktor-nál, Ko- 
rona szálloda éttermében. 

Szakácsné, 

Értesités. 

hó 20-án lesz megtartva. 

Közhirré tesszük. hogy Toplita, 
Mures (Maroshéviz) községben az elha- 

lasztott országos vásár október 
és 19-én. a kirakó vásár pedig október 

A községi előljáróság 

nem esnek kétségbe, ha kimarad a 
havi baji Megmentést és uj életerőt 

az én ezerszeresen kipróbált külön- 
egességi szereim nyujtanak, még a 
legmakacsabb esetekben is Szavatol- 
tanártalmatlan. W. asszony iria Fr -ból 
Az Ön csodás szere már egy óra 
mulva hatott. Isten után Onnek va- 
euok hálás! Forduljon még ma biza- 
ommal hozzám és örökre hálás lesz. 
Ezer. meg ezer köszönőlevél igazolia a 
ssikert. Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

C. A. JÜRS, Berlin W. 57/38. 
Alvenslebenstrasse 21. 

jud. 

hó 18- 

e 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhi 
Károlukirálu-utca 56-58. szám. - Telefon: 822. 

Nem a minőséget, hanem az ARÁT 
REDUKALTUK 1 Kérjen árajánlatot ! 

Szántó Dezső és Fiai 
redőny. és kályhagyártól, ORADEA 

Lerakat: THOMAS, SCHEESER a GALTZ, Brasov 

vatal Bragov(Brassó) 

F iókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Geza, igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árosd és Bernáth Érnől - Temas-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, I (Str. Lonovici 51 

Telefon: 1711. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - Buka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Oés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár ! 
Dénes Józset (Strada N Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos : Tóth Gyula. - Magyszeben : Sziget- 
váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy" 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

detőiroda; Részletes tarifákkal készséggel szolgálank 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hír" 

A Brassói Lapok nuomdavállalatának kiadása és nyomása. 
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